

# Tierra Vasca

ORGANO DE ACCION NACIONALISTA VASCA

Año 1937

MIÉRCOLES, 28 DE ABRIL

BILBAO

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

Núm. 116

## Bilbao, último reducto

Debemos masticar y digerir bien esta decisión inquebrantable: de aquí no nos movemos. Junto al Gobierno de Euzkadi, dispuestos a obedecerle ciegamente, en todo momento, todos los hombres útiles para algo.

Aseguramos la vida de las mujeres y de los niños como el Gobierno defendió y dispongámonos todos los demás a cumplir con nuestro deber, por durísimo que sea, hasta el último momento.

Bilbao, Bizkaya, último reducto de los vascos.

Tenemos que clavarnos aquí, y no movernos, pase lo que pase, por dos razones: como vascos, tenemos la obligación ineludible de defender nuestro territorio, lo que nos queda de Euzkadi, con la vista puesta en derrotar al enemigo, primero, y en lanzarnos a la reconquista—que será mucho más fácil—, después. Somos nosotros los vascos, y aquí precisamente, en Euzkadi, donde hemos de luchar para alcanzar nuestra libertad.

Además, hemos de hacerlo por otra razón que a nadie escapará: porque, si perdemos Bilbao, se ha perdido todo lo que en el norte de la Península queda de territorio libre de facciosos. Y tal vez, si perdemos Bilbao, pondríamos en grave riesgo la victoria en las demás zonas leales a la República.

No es, pues, posible que a nadie le pase por las mentes dar ni un paso más atrás. Clavados donde estamos, apretado el fusil, inclinado el cuerpo hacia adelante, listos a avanzar. Esa debe ser nuestra consigna.

Todos los vascos y todos los residentes en el territorio vasco, por razón de nacionalismo, unos, de lealtad todos, hemos de adoptar esa decisión primitiva de no dar ni un paso atrás, de ni volver siquiera la vista atrás.

Y eso podemos hacerlo. ¡No hemos de poderlo!

Y si nuestro derecho, la justicia de nuestra causa, la agresión de que fuimos objeto no fuesen motivos bastantes para clavarnos en el suelo, hay una razón que nos obliga a ello: el crimen horrendo, cobarde, cruel, que la fría maldad de los rebeldes, con la ayuda de los más modernos elementos facilitados por sus compinches extranjeros, bajo la dirección de los técnicos extranjeros, está causando en el territorio vasco, en la carne de nuestros hermanos: Irún, Durango, Bilbao y últimamente, como remate a todo ello, Gernika, están clamando venganza, una venganza ejemplar, al precio que sea.

Es en nuestra querida tierra vasca donde más se ceba la maldad, el odio desatado de los rebeldes. En toda la Península han sido despiadadamente crueles, pero aquí se han crecido. Esta tierra vasca es la tierra que ellos han elegido para ofrecerla a los técnicos de los ejércitos alemanes e italianos, con objeto de que hagan aquí toda suerte de experimentos de sus nuevos materiales. Pues esta tierra vasca ha de ser la que gane la batalla decisiva a esa hora.

Aquí, en el País Vasco, se ha ofrecido a los técnicos alemanes un pueblo pacífico, católico, que no les importa eso ni a ellos ni a los alemanes—para que prueben en él la potencia y eficacia de sus bombas explosivas y de la capacidad mortífera de las ametralladoras manejadas desde los aviones. Aquí se les ha ofrecido a los técnicos alemanes otro pueblo igualmente pacífico, igualmente católico, para que hagan en él y a su costa experimentos de la eficiencia de sus bombas incendiarias. Aquí, en el territorio vasco están ensayando a costa de nuestras vidas y de nuestras haciendas, los técnicos italianos y alemanes, lo que han de emplear en una próxima guerra europea. Ya lo han dicho periodistas extranjeros que han presenciado el crimen de Gernika.

—Ni esto, ni nada parecido a esto se hizo en la guerra europea. ¡Féto es monstruoso.

Y eso, que es incalificable; eso que han hecho los rebeldes españoles al "prestar" al extranjero nuestros pueblos, las vidas de nuestros hermanos, sus casas, sus haciendas, para que hagan con todo ello los experimentos que necesitan para una próxima guerra; y servirse de los daños que por ese procedimiento nos hacen los extranjeros, para sus fines de conquista y saqueo; eso lo tenemos nosotros, los vascos, y aquí, en Euzkadi.

Bilbao, lo que queda de Bizkaya, ha de ser nuestro último reducto. De aquí no se mueve nadie que no sean las mujeres y los niños, que hemos de poner en seguridad para preservarlos de tanta crueldad, y para que nuestras preocupaciones sean menos y nuestros movimientos más desembarazados.

Y de aquí, ¡a la victoria definitiva!

## Los piratas achicados ante el primer gesto de energía

### BATALLA RADIOFONICA

Londres.—La escuadra inglesa ganó hoy otra "batalla radiofónica" a la flota rebelde de Franco y ayudó a un buque inglés a romper el nuevo bloqueo de un puerto leal en la costa del norte de España.

El crucero "Shropshire" y un destructor figuraron en el incidente de hoy. Navegaban dando escolta al buque mercante de la matrícula de Glasgow "Oak Grove". Cuando se acercaban a Santander, el crucero rebelde "Almirante Cervera" envió un mensaje radiográfico al crucero "Shropshire", diciendo que el cargamento del "Oak Grove" era contrabando de guerra, recomenándole al barco de guerra británico que evitase que ocurriera "un incidente desagradable". Cuando los barcos ingleses llegaron a unas

seis millas de Santander, hallaron que el acorazado "España" había reforzado al "Almirante Cervera". El "Shropshire" radiografió a los comandantes de los buques de guerra rebeldes "recomendándoles" que no molestasen a los barcos mercantes en alta mar o indicando que el "Oak Grove" estaba fuera de las tres millas, límite de las aguas jurisdiccionales. Después de esto, el buque mercante inglés llegó al puerto de Santander sin que los barcos rebeldes se atreviesen a molestarle.

El crucero rebelde "Almirante Cervera" figuró luego poco en un incidente similar, cuando, después de una viva conversación radiofónica con el crucero de batalla inglés "Hood", el navío más poderoso del mundo, se vio obligado a permitir que tres barcos mercantes ingleses cargados de víveres llegasen sanos y salvos a la ría de Bilbao.

material de guerra. Su aviación actuó con intensidad sobre las posiciones leales y su artillería procedió de idéntica forma. No les valió de nada sin embargo, porque las posiciones leales se hallan magníficamente parapetadas y los parapetos aguantaron tanto a la aviación como a la artillería. Una vez que vieron la inutilidad de sus esfuerzos los facciosos y cesaron en sus ataques, las milicias se lanzaron al contraataque y consiguieron ganar terreno, mejorando sus posiciones en dirección a la carretera de Teruel con Zaragoza.

Lo más doloroso para los leales en esta jornada ha sido la muerte del teniente coronel de milicias Suárez Ledesma, la cual ha sido muy sentida, pues su valor había conducido a los republicanos en no pocas ocasiones al triunfo.

**MILITANTE DE A. N. V.: PRO-PAGANDO NUESTRO PERIODICO PROPAGAS TUS IDEALES.**

## Una pintoresca información de «El Diario Vasco» de San Sebastián

Barcelona.—Del periódico faccioso "El Diario Vasco" de San Sebastián, copiamos la siguiente "información", que de puro descabellada se comenta sola.

Uno de los mayores encuentros habidos entre los anarquistas y los restantes componentes del Frente Popular, ha tenido lugar en el día de hoy, en las calles de Barcelona.

Ambos grupos, bien provistos de armamento y después de levantar distintas barricadas en las calles situadas cerca de la Generalidad, entablaron un formidable combate, pretendiendo los anarquistas asaltar la Generalidad. Compañys estaba muy preparado. Desde el Ayuntamiento, la Generalidad y otros edificios, las ametralladoras disparaban sin cesar. Desde otros edificios a los que los anarquistas habían conseguido penetrar, se

contestaba a este fuego con otras ametralladoras. El combate duró más de dos horas. A las cuatro de la tarde aparecieron sobre los grupos de anarquistas dos aparatos de bombardeo que comenzaron a lanzar bombas de mano.

Los aviadores descendieron muy bajo, confiados sin duda, pero los anarquistas que ya estaban escarmentados y preparados, dispararon con las ametralladoras contra los aparatos, a uno de los cuales alcanzaron con un proyectil. El resultado fue a caer sobre el tejado del Ayuntamiento. El otro avión huyó, temiendo correr la misma suerte.

Como consecuencia de este encuentro han quedado en la calle más de 130 muertos y unos trescientos heridos, de ellos muchos graves.

## Se reúne el Subcomité de no intervención y irafa de...

Londres.—Esta tarde se reunió el Subcomité de no intervención, estudiando el problema de la extensión del control a los países no representados en el Comité.

También se ha estudiado la cuestión de la extensión del control a los buques españoles.

Se ha puesto de nuevo a discusión el problema del control sobre las

las Canarias que por ahora no se hallan incluidas en aquél.

La Delegación soviética ha pedido con gran energía que se cierre esta puerta que los rebeldes tienen abierta, implantándose urgentemente el control.

Los delegados del control de Alemania e Italia, como de costumbre, han insistido sobre la cuestión del oro español.

## Dos hijos de un opulento banquero son asesinados por los rebeldes

Valencia.—Se tienen noticias de Granada que demuestran cómo los fascistas acostumbran a tratar a los que se resisten a entregarles el dinero que exigen.

En Granada existe una familia apellidada Acosta. Esta familia es de banqueros y sus transacciones oscilan entre ocho y diez millones de pesetas. Desde el comienzo del movimiento rebelde los fascistas, a quienes Acosta había manifestado su tendencia francamente derechista, acudieron a él en repetidas ocasiones solicitando fuertes sumas de dinero, importantes más de doscientos mil pesetas.

El martes de la pasada semana acudieron por séptima vez, exigiendo la entrega inmediata de diez mil duros.

Se negaron los Acosta y los fascistas se marcharon, después de profetizar toda clase de amenazas contra la familia.

No fueron remisos en ponerlas en práctica, ya que por la noche diez hombres armados penetraron en su domicilio, cogiendo presos a los dos hijos de la familia, de 29 y 31 años, a los cuales se llevaron consigo en un automóvil.

Como la familia es muy importan-

te, recurrió a sus amistades, y entre todos consiguieron que las autoridades rebeldes, un poco temerosas del escándalo y las repercusiones que el mismo podría tener, ordenaran realizar las diligencias para dar con el paradero de los dos hijos secuestrados de la familia Acosta.

Las diligencias dieron por resultado el hallazgo de los cadáveres de ambos, los cuales tenían grandes cubiertas en el cuello, que les habían causado la muerte.

Todas estas noticias coinciden con las llegadas a Valencia procedentes de los frentes leales granadinos y confirmadas por despachos de París, transmitidos por las Agencias extranjeras.

Es igualmente de confirmarse desde el extranjero que se ha producido una sublevación en dicha población y los detalles que sobre la misma fueron facilitados anteriormente.

Añaden estas informaciones que en Granada opera una banda, denominada "Escuadra negra", integrada por falangistas, la cual se dedica al robo y al chantaje, con la complicidad de las autoridades, sospechándose que el producto de sus latrocinios va a parar a las mismas.

### El paraíso "nazi"

## Las estrecheces a que está sometido el pueblo alemán

Berlin.—Las dificultades para el suministro a la población, de carne, grasas y pan, están preocupando extraordinariamente a las autoridades nazis.

De acuerdo con las informaciones oficiales, Alemania no cuenta con más existencias de trigo y centeno que para los suministros hasta fines de mayo.

Una de las medidas más importantes sobre la púlica, a los cereales en la Alemania nazi es la orden publicada respecto a los suministros de los campesinos, que habrán de adelantar la cosecha de grano al Estado.

Hasta la fecha, los campesinos debían suministrar solamente el cereal para las fábricas de pan, pero las nuevas remesas cotizadas por el Estado alcanzan ahora a otros cereales.

## Información desmentida por el embajador argentino

San Juan de Luz.—El embajador de la Argentina en España ha desmentido que hubiera recibido instrucciones del Gobierno de Euzkadi para tratar con los rebeldes de la rendición de Bilbao.

## RESUMEN DE NOTICIAS

Los barcos piratas bombardearon Valencia.

—La reunión del Consejo de la Generalitat ha tenido extraordinaria importancia, habiéndose tratado de cuestiones de guerra.

—En Santander ha sido condenado a muerte un teniente y se ha absuelto a quince soldados y un paisano, acusados del delito de sedición.

—Alemania insinúa su deseo de que Bélgica, para asegurar su paz, se separe de la Sociedad de Naciones, pero el Gobierno belga ha declarado que no adoptará tal resolución.

## La disciplina en el Ejército

Con nuestro Gobierno y con nuestro Ejército regular, ¡a la victoria! Cada día más unidos todos los vascos y todos los que aquí residen, alrededor y a los órdenes de nuestro Gobierno.

Y la disciplina más rígida en todos los componentes del Ejército regular.

Hasta ahora, la misma generosidad de los primeros combatientes, voluntarios por ideales, les daba derecho, en tanto la marcha de la guerra permitía ciertas holguras, a una libertad en su actuación, que estaba controlada, y cuando hacía falta, frenada, por los mismos partidos políticos y por las mismas agrupaciones sindicales de los voluntarios procedían. Eran los mismos partidos y los Sindicatos los que, a través de mandos por ellos mismos designados, controlaban a sus gentes, sobre las que apenas si se hacía sentir suavemente las disposiciones y órdenes de los mandos auténticamente militares y del consejero de Defensa.

Pero hoy, las cosas han cambiado. Los primeros en reconocerlo son los propios milicianos, convertidos hoy en soldados de un Ejército regular; y los primeros que se alegran de la medida, porque son los que más se benefician con ella, son los propios soldados, que de ese modo conseguirán más con menos exposición.

Y son los mismos partidos políticos y los propios Sindicatos los que, dándose cuenta de las circunstancias presentes, han sido los que más facilidades han dado para que esa unificación de milicias se haga con la forma de un Ejército regular.

Y ha sido el Gobierno vasco el que, mejor informado que nadie de la situación, consciente de que sobre él recae la máxima responsabilidad, ha dictado la medida conducente a proporcionarse un órgano que le ayude a cumplir su cometido.

Bien. Ya está, ya tenemos un Ejército regular, cuyos componentes han demostrado en mil ocasiones que tienen lo que en primer lugar ha de tener un combatiente.

Ahora, para que ese valor, rinda su mayor eficacia, es preciso que se sujete a la más estricta disciplina. Que no puede estar a merced de cualquier opinión aislada o de cualquier momento de pusilanimidad singular, la vida de los componentes de un batallón o de varios batallones, y la suerte de una acción guerrera o de la guerra misma.

Disciplina y silencio. He ahí dos consignas para el Ejército regular. Todos los soldados comprenden perfectamente que sin una disciplina férrea no se puede combatir con éxito contra un ejército que lucha teniendo a sus espaldas unas ametralladoras que corregirían cualquier vacilación. No pedimos—¡qué hemos de pedir!—esa amenaza bárbara para nuestros combatientes, que han ido, en su mayoría, a la lucha por propia voluntad; ni les hace falta. Lo que pedimos es disciplina, cumplimiento de las órdenes que se den.

Y silencio, si el hablar no ha de servir para inyectar nuevos ánimos a los compañeros en el combate. Silencio. También en este aspecto, la mayoría comprende que es suicida proclamar sin más ni más, o para justificar ciertas debilidades, noticias las más de las veces inventadas y siempre abultadas hasta la exageración.

Silencio de palabras inútiles o perjudiciales en el frente, porque ellas pueden desmoralizar a los compañeros y causarles perjuicios irreparables; y silencio de palabras alisonantes en la retaguardia, porque de ellas se sirve inmediatamente el enemigo, para, apoyándose en lo que han oído a sus enemigos, hacer su labor derrotista.

Disciplina, como corresponde a los soldados de un Ejército regular; silencio discreto, como cumple a hombres que han ido a la lucha, no por obligación, sino, en la mayoría de los casos, por deseo propio, por servir, como las circunstancias exigen, un ideal hondamente sentido, y que unos enemigos bárbaros querían pisotear.

Y como esa consigna ha de cumplirse, está cumpliéndose ya, sus resultados han de verse pronto. Los soldados ahorrarán vidas, la guerra será más corta, el enemigo caerá vencido y los ideales, por los que los guardias vascos y todos los soldados defensores de la República luchan, quedarán a salvo.

## La actualidad española a través de la Prensa francesa

"Le Sud-Ouest", escribía lo siguiente:

"No se ha producido todavía incidente alguno en las costas republicanas, desde su entrega a las flotas italiana y alemana. Ciertamente el peligro no ha desaparecido; al contrario, más que nunca la expresión "una chispa sobre un barril de pólvora" es de rigor. Pero el hecho existe: han pasado cuatro días sin traer la catástrofe.

La actitud valiente de las izquierdas británicas es ciertamente por mucho la causa de esto; laboristas y liberales han obligado al Gobierno de Baldwin a ceder en parte, a propósito del bloqueo de Bilbao. La amenaza—oculta pero presente—de una huelga general en la Gran Bretaña, ha producido su efecto.

Lo cierto es que cuatro barcos ingleses, tres de ellos salidos de San Juan de Luz, han llegado a Bilbao con víveres para los vascos de diversas clases; que no han sido atacados por los rebeldes, que han penetrado en la bahía del Nervión sin ser mina alguna y en fin, que el "Hood" con otros dos torpederos, se encontraban en las aguas cantábricas.

Este es un indicio muy claro de que los Consejos de Mr. Baldwin han sido modificados o que ya no se siguen, pero es una prueba clara también, de que las masas trabajadoras de la Gran Bretaña no están ya decididas a dejar a su Gobierno que preste su apoyo, disimulado o no, a Franco.

De esto, a creer que Mussolini y Hitler comienzan a reflexionar, no hay más que un paso. Se darán cuenta quizá ahora, que toda nueva violación de los acuerdos por parte de ellos, atraerá en Inglaterra una reacción inmediata y profunda.

Ahora bien, hasta ahora, su fuerza ha constituido la debilidad de los Gobiernos británico y francés. Si en adelante tienen la convicción de que toda tentativa de bluff podría levantar la Gran Bretaña contra ellos, lo pensarán mejor.

Por eso se espera siempre un gesto del Gobierno francés proclamando

que él tampoco está a las órdenes de los rebeldes españoles.

El mismo periódico y en la misma página, dice:

**UN GRAN DISCURSO DE MISTER LLOYD GEORGE**  
El antiguo jefe del Gobierno y jefe del partido liberal, intervino en la Cámara de los Comunes con tal vigor que sus declaraciones han producido verdadera emoción en el Reino Unido. Entre otras cosas, dijo:

"Hay que hacer notar en primer lugar que por medidas de no intervención se ha puesto toda la costa española a disposición de Italia y de Alemania. Se quiere esperar que los barcos italianos y alemanes van a seguir en esas aguas una política semejante a la que observan los barcos ingleses en la zona que se les ha reservado. ¿Se está seguro de ello? ¿No van los barcos italianos y alemanes a hacer un bloqueo efectivo?"

El hombre de Estado examinó después la situación de las costas cantábricas y afirmó: "Si la política puesta en práctica por el Gobierno a propósito del vapor "Mary Llewellyn" continúa, será imposible negar que esta será una política de ayuda a Franco para que éste pueda realmente bloquear el puerto de Bilbao, es decir, que en lugar de aplicar medidas liberales y de mantenerse en la imparcialidad, el Gobierno británico dará francamente su apoyo a Franco.

Más adelante dice: "Yo quisiera que el Gobierno esté convencido de que su conducta en estas últimas semanas ha dado la impresión al mundo de que se había puesto al lado de una de las partes beligerantes. Esta impresión es la de todas las naciones españolas y una gran parte de las masas francesas. No hay duda también de que ha ganado una parte importante del pueblo inglés.

### El Parlamento francés

París.—El Consejo de Gabinete celebrado ayer, duró desde las 17 hasta las 20 horas. Esta tarde se reunirá nuevamente las dos Cámaras, para tratar nuevamente de la Exposición.

# Prensa de Bilbao

Transcribimos de cada uno de nuestros colegas locales aquellos párrafos de los editoriales que mejor reflejan sus puntos de vista sobre los problemas que tratan

## Euzkadi

Los que arrasan nuestros pueblos de la retaguardia; los que asesinan a cientos y cientos de compatriotas nada más que por el hecho de confiar a su patria vasca; los que veján y escarnecen a las mujeres vascas por el solo hecho de ser vascas; los que asesinan a nuestras esposas, a nuestras hermanas, a nuestras madres y a nuestros hijos, lanzando sobre ellos metralla importada de los países a los que han vendido su patria; los que entregan a los salvajes marroquíes, de quienes utilizan su ignorancia, las mujeres vascas como botín, según ha ocurrido ya en algún pueblecito vasco; los que son capaces de cumplir la amenaza lanzada por el degenerado alcohólico de Sevilla, según la cual nuestras empujadas serían entregadas a los malos mercenarios, osos no pueden encontrar en nosotros, en los vascos dignos, que no han perdido el concepto de la propia estimación, que saben que la vida no merece la pena si no ha de sobrelevarse con dignidad, más que nuestra decisión inquebrantable de luchar hasta donde sea preciso, hasta el momento de obligarles a retroceder, hasta liberar a nuestro suelo de su planta maldita.

Bizcaya, donde hoy se encuentran todos los hijos del país que pueden moverse libremente, porque los otros vascos están sometidos en otras tierras y no les es dable por el momento otra cosa que la rebeldía interna; estos hijos de Euzkadi están dispuestos a hacer comprender a los hombres sin honor, a los hombres sin más conceptos de la vida que el afán de dominación y de riquezas, que hay un pueblo que prefiere todos los sacrificios, todos los dolores, por acerbos que sean, a la opresión y mucho más a la opresión odiosa que intentan los militares al servicio de Alemania e Italia y del capitalismo español. Conocemos la clase de enemigo que tenemos enfrente. Conocemos bien a quienes nos han perseguido con saña, a quienes han destruido nuestros pueblos por el placer sádico de destruirlos, a quienes están desarrollando una guerra que sobrepasa en monstruosidad a las más encarnizadas guerras coloniales, a quienes asesinan a nuestro "Aitzol" y a otros compatriotas sin detenerse ante su sagrada investidura, a pesar de que alardean de católicos para disfrazar sus designios.

Hacemos, pues, honor a nuestra historia, obedecemos los dictados de nuestra conciencia y apretamos las armas con redoblado vigor. Los episodios últimos de la ofensiva los consideramos como una alternativa de la guerra, y con esa convicción proseguimos la pelea.

La santidad de nuestra causa nos ha de prestar nuevos bríos, con ellos superamos este trance. Las últimas vicisitudes nos dan nuevo ímpetu y nos han enseñado que es preciso vigorizar serenamente nuestro esfuerzo. Eso es todo.

Como siempre, todos alrededor del Gobierno vasco, formando un haz apretado. Es ahora cuando el pueblo vasco anhela la victoria con más ansia, con más fervor, con más rabia, valga la palabra.

**ALMOCENES SIMEON**  
Siempre los mejores surtidos  
Siempre los precios más económicos  
CRUZ, 4 Y 6

**El Liberal**  
"Está hecha la rectificación de nuestras líneas. Un nuevo frente se abre ahora ante los faciosos. Sobre él van a actuar enseguida las tropas de Mola, que no se permitirán el menor descanso para ir en busca de la meta que persiguen. La consigna de resistencia alcanzará, sin duda, su máxima. El enemigo quiere, a toda costa, poner Bilbao al alcance de sus cañones. El enemigo quiere suscitar en el Norte una situación pareja a la que pudo crear en Madrid. Le basta con esto para sus planes."

Mañana su jugada, como todas las que ha imaginado, es bien peligrosa. Nuestra resistencia, simplemente nuestra resistencia, puede desvanecer planes tan alucinados, que, girando en derredor de Bilbao, tienen una órbita y un alcance nacional. No hay más que una fórmula: resistir. El enemigo tiene que caminar todavía bastante para poner a Bilbao bajo el fuego de sus cañones. Si se le frenó y se le sujetó con fuerza, él lo habrá perdido todo. Nuestra batalla adquiere ahora un relieve singular. Mientras resistimos nosotros el enemigo podrá ser derrotado en otros puntos. Resistir, en estas circunstancias, es tanto como vencer. No importa nuestro repliegue. No importa, no va sólo porque está compensado con el avance llevado a cabo por otros sitios del país, sino porque todavía—y por mucho tiempo aún—nos movemos en el área suficiente para que el desmoronamiento vasco quede abortado. Mas la tierra, nuestra tierra, comienza, sin embargo, a tener un precio y a adquirir una valoración excepcional. Desde hoy hacemos la promesa firme de que no podremos salir de nuestras manos ni un trozo más de ella."



¿Quién puede negar que un Ejército regular, ligado orgánicamente, por formar parte de él, al del resto de la Península, es cien veces más útil que los batallones dispersos y aferrados cada uno a la organización que los controlaba con que veíamos haciendo la guerra?

Ya no hay batallones de organización. De esto deben darse bien y rápidamente cuenta todas ellas. Hoy somos el Ejército popular. Medida tan necesaria y deseada, a la que estamos seguros—y no puede menos de ser así—no consentirse de otra manera—que prestarán ayuda decidida a su puesta en práctica lo más perfecta e inmediata todos y cada uno de los antifascistas.

Los soldados lo ansían. Lo quiere el pueblo. Cúmplase su voluntad, que es la que siempre prevalece y ha de prevalecer por encima de las ambiciones fascistas y por la que los soldados del pueblo, en su defensa, están dispuestos a verter hasta la última gota de su sangre.

Medidas prácticas, como la del Ejército regular y otras precisas para que la moral de guerra y sólo de guerra nos envuelva a todos, cerrarán el paso a los invasores y liberarán de ellos a Euzkadi."

cervezas  
**LA SALVE**  
(calificación máxima)  
bilbao

**LAN-DEYA**  
Delicia gran extensión a los temas informativos del día.

**La Lucha de Clases**  
"Ya tenemos Ejército regular. Se llega a él para que no haya intromisiones que resten efectividad a nuestras armas. ¡Pues que no las hay!"  
Acabo fulminantemente el afán de exigir o imponerse, implacable, la obligación de dar.  
Confianza todos, unos en otros. Confianza de las izquierdas en el nacionalismo, que defiende con nosotros la vida y la libertad de un suelo en el que ve su única patria. Confianza del nacionalismo en las izquierdas y en las organizaciones clasistas, que se lo juegan todo en la pelea. Y confianza, singularmente, de tirios y troyanos, en el Gobierno.  
El Gobierno es el máximo responsable. Pero, para exigirle mañana toda la responsabilidad, hay que entregarle hoy toda la autoridad.  
Acaben los bizantinismos partidistas. Nosotros somos cada día más socialistas. Pues bien, en estas horas graves para Euzkadi, tan nuestros nos parecen los consejeros del nacionalismo, del republicanismo o del comunismo, como los propios consejeros socialistas.  
¡Y que éstos tienen toda nuestra más absoluta confianza, no hace falta decirlo!  
El momento es difícil, pero por momentos más difíciles han pasado otros pueblos y han sabido salir de ellos abrazados a la dignidad y a la victoria.  
Venidme el más leve conato de desmoronamiento, venceremos al enemigo. ¡A vencerle, canarrada, ciudadanos!"

**Restaurante VICANDI**  
SOMERA, NUM. 23  
TELEF. NUM. 18.487  
Bilbao

**UNION**  
"El templo de las viejas tradiciones vascas ha sido destruido por las bombas incendiarias que ayer arrojaron los aviones faciosos. Incendiaron otros edificios de la villa federal. Fuego y metralla arrojaron en haces sobre la antigua villa foral. Muerto y destrucción es el símbolo de un extranjero que los cabeceles rebeldes han traído a nuestro suelo. La visión de Durango, como la de Guernica, tiene necesariamente que producir una reacción vigorosa contra el invasor. El sentimiento reli-

LA SEÑORA  
**Doña Martina Odriozola y Arocena**  
(VIUDA DE BERASATEGUI)  
(Q. E. P. D.)  
Falleció en Baracaldo ayer, 27 de abril de 1937, a los 71 años de edad  
Sus hijos, don José (conserje de Euzko-Ludarra de A. N. V. de Baracaldo), don Juan, don Antonio y don Francisco; hija política, doña Asunción García; nieto, don José María; sobrinos, primos y demás parientes,  
Suplican se sirvan acompañar al cadáver hoy, día 28, a las SIETE Y MEDIA de la tarde, desde la casa mortuoria; Plaza de Villalonga, número 25, hasta el cementerio de San Vicente Mártir, de Baracaldo.  
(NO SE REPARTEN ESCUELAS).

gioso y el político ha sido herido en las dos poblaciones que encarnaban el tesoro preciado de la conciencia vasca. Contra esa agresión brutal, despiadada, sin precedentes en la Historia de las guerras, todo el pueblo se alza pidiendo venganza, y afirmando el cumplimiento solemne de una consigna. Resistir primero, vencer después. No debe cercenarse en esta hora dramática ninguna excitación encaminada a poner tenso el ánimo para la lucha.

La guerra empieza a tener un volumen trágico en nuestro suelo para que nos detengamos en esta u otra consideración, que el enemigo no ha de agradecer. Y volvemos a insistir en que a la guerra hay que contestar con la guerra."

## LA TARDE

"El sanguinario Mola, el ex general perjurio, traidor y rebelde, llevado de su inconcebible vanidad y dispuesto a demostrar su ferocidad queriendo erigirse en verdugo del pueblo vasco, ha lanzado sus aviones, pilotados por descendientes de Atila, sobre nuestra histórica villa foral. Ha sido Guernica el lugar elegido para darnos cuenta de su inigualable crueldad. Sobre la villa, que dormía tranquila y confiada bajo el amparo del roble santo, el de tan honroso significado para todos los vascos, ha volado ayer la aviación faciosa. Y lo ha hecho con toda la mala voluntad de que sólo son capaces los traidores capitaneados por Mola, el general facioso que con sus propias palabras ha dicho que convertirá la zona leal de Euzkadi en un vasto cementerio. Destruyó, mató e incendió. Mujeres y niños fueron vilmente asesinados."

¿Y con ello, qué es lo que ha conseguido el sanguinario Mola? Nada. Simplemente que el pueblo vasco oxeó con su aborrecible nombre y que se disponga con más fuerza a defender su libertad. Porque está visto todo lo que podemos esperar de las huestes incultas que manda ese traidor general.

En sus afanes de dominación, guiado de sus bastardos propósitos, no ha reparado en medios para conseguir un fin. Y la noble y leal Guernica, como antes tantos y tantos otros pueblos de nuestra heroica Euzkadi, rindió su tributo de dolor, de lágrimas y sangre a la barbarie de un hombre que más que caudillo parece ser un loco escapado del manicomio más cercano.

El momento no es fácil, ciertamente. Pero si todos nos proponemos que se resuelva a nuestro favor, podrá serlo. No hay duda ninguna. Pero comportándose así. Sin vacilaciones, sin dudas, con entusiasmo, voluntad, corazón y energía y bien dispuestos a acatar todas las órdenes de nuestro Gobierno. De esta forma libraremos a Euzkadi del peligro. Con nuestro propio esfuerzo. Vamos, pues, a por ella, a por la libertad de nuestra amada Euzkadi. Redimámosla del padron de ignorancia que auparía podería ver hallada por los zapatos de montar de un general facioso."

**espectáculos**  
**Cartelera**

<b>SALON OLIMPIA</b> Continua de 5 a 10 "EL NIÑO DE LAS MONJAS", en español.	<b>COLISEO ALBIA</b> Continua de 5 a 10 "TIERRA DE PASION", por Clark Gable y Jean Harlow.
<b>TEATRO BUENOS AIRES</b> Continua de 5 a 10 "VUELAN MIS CARROTONES" por Marta Eggerth.	<b>TEATRO TRUEBA</b> Continua de 5 a 10 Gran éxito "ABDUL HAMID"
<b>SALON GAYARRE</b> Continua de 5 a 10 Gran programa doble: "BROADWAY POR DENTRO" Y "LA MEJOR AMIGA"	<b>CINEMA BILBAO</b> Continua de 5 a 10 Gran programa doble: "ODETTE" Y "DEDE"
<b>SALON VIZCAYA</b> Continua de 5 a 10. Gran programa doble: "SUPERSTICION" Y "A BALA Y CORAJE"	<b>IDEAL CINEMA</b> Continua de 5 a 10 "SUCEDIO UNA VEZ"
<b>ACTUALIDADES</b> Continua de 3 a 10 GRAN PROGRAMA GRAFICO	<b>TEATRO ARRIAGA</b> Continua de 5 a 10 Gran programa doble. "NADA MAS GIGOLO" Y "SALVAD A LAS MUJERES", por Laurel y Hardy.
<b>TEATRO CAMPOS ELISEOS</b> Continua de 5 a 10 "EL NOVIO DE MAMA" por Imperio Argentina.	<b>FRONTON EUSKALDUNA</b> A las siete, dos grandes partidos a cesta.

## Racionamiento en Euzkadi

**JABON**  
250 gramos por habitante.  
CONTRA CUPON NUMERO 28  
PRECIO: 0,45 ptas. los 250 gramos  
REPARTO EN BILBAO:  
El día 30.  
AYUNTAMIENTOS:  
Recogida de autorizaciones el martes, día 4 de mayo.  
NOTA.—El reparto en Bilbao se hará a través de los establecimientos de ultramarinos donde se hallan selladas las libretas.  
Las libretas entregadas recientemente, y aun cuando selladas en determinado establecimiento, es conveniente acudir a recoger el racionamiento, siempre contra cupón, a las droguerías.  
Bilbao, 27 de abril de 1937.—La Dirección General de Líquidos Alimenticios y Compras.

## Jefatura Superior de Sanidad Militar

Se ordena a todos los médicos y practicantes de los Dispensarios antivenericos dependientes de Sanidad Militar, se presenten en esta Jefatura (Hotel Carlton) en el plazo improrrogable de cuarenta y ocho horas. Dicho personal hará su presentación a las seis de la tarde.  
Queda exceptuado de esta orden el personal del Dispensario Antivenerico de Amurrio.  
Bilbao, 27 de abril de 1937.

## Comportamiento ejemplar

Como un episodio comprobado plenamente, de los muchos que se habrán producido y permanecerán en el anonimato, me complace poner en su conocimiento, para el uso que considere más adecuado, que el presidente del Consejo de Empresa del Ferrocarril de Amorebieta, Guernica y Pedernales, don Carmelo Irujo, nuestro muy estimado compañero, permaneció en su puesto en la estación de Guernica durante los bombardeos de ayer, pidiendo telefónicamente servicios, que enseguida comprendió habían de ser necesarios, hasta que fue cortada la comunicación, salvando fondos y documentación, que ha entregado inmediatamente en estas oficinas, y dando órdenes urgentes y acertadas para reparar la vía, que fue averiada, y que permitió la circulación de los siete trenes de evacuación, que se despacharon para las nueve de la mañana.

Por lo que es obligado para esta Gerencia hacer pública la felicitación, que particularmente ha transmitido al interesado.  
Le saluda atentamente, el gerente de Explotación de Ferrocarriles, José R. de Basterra.

## Del Gobierno de Euzkadi

Se ha celebrado un Consejo extraordinario para tratar de la vandálica destrucción de Gernika por la aviación faciosa, del alojamiento de los evacuados y del envío de niños al extranjero

Siguen llegando a nuestro puerto buques con víveres

**CONSEJO EXTRAORDINARIO**  
Ayer, a las once de la mañana, se reunió el Gobierno en Consejo extraordinario. La reunión duró hasta las dos y media de la tarde. Los consejeros manifestaron al salir que se habían ocupado del acto salvaje de vandalismo de la aviación faciosa, que ha ocasionado la destrucción total del histórico pueblo de Gernika. En relación con este triste episodio trataron del alojamiento de los evacuados y del envío de niños al extranjero. Ha sido un Consejo—dijo uno de los miembros del Gobierno—dedicado enteramente a asistencia social.

**LA OPINION EXTRANJERA INFORMADA DE LA BARBARIE FASCISTA**  
Varios periodistas ingleses y belgas que se encuentran en Bilbao visitaron Guernica, de donde volvieron horrorizados del espectáculo que presenta la antigua villa foral, convertida en cenizas y escombros. Han manifestado que, si durante la guerra europea se llegó a estos extremos de ferocidad. Sus impresiones han sido comunicadas a los periódicos y agencias que representan, a fin de que el mundo entero vea el peligro que el fascismo representa para la civilización.

## En Comercio y Abastecimiento

**MAS BARCOS CON VIVERES**  
Ha llegado a nuestro puerto el vapor inglés "Sheal Gorta", con cargamento de víveres. También han llegado sin novedad algunos barcos de matrícula bilbaína.  
**DIRECCION GENERAL DE LIQUIDOS ALIMENTICIOS Y COMPRAS**  
Se pone en conocimiento de todos los establecimientos de bebidas de los pueblos de Vizcaya que al igual que en Bilbao se les suministrará semanalmente cuatro garrafrones de vino blanco por cada establecimiento.  
En que advertimos a todos los interesados tengan en cuenta al hacer el envío de los envases.  
Bilbao, 27 de abril de 1937.  
AVISO A LOS DETALLISTAS CARBONEROS

Para ultimar la organización del inmediato racionamiento de carbón, se ordena a todos los detallistas carboneros que hasta el presente no hayan entregado las listas de clientes rectificados, lo hagan en todo el día 28 en la "Sección de Carbones" de Comercio y Abastecimiento (Gran Vía 58).  
Bilbao, 27 de abril de 1937.—El jefe de la Sección de Carbones.

## MAQUINAS ESCRIBIR

Compra aunque estén rotas o empañadas. Casa Rubert, Tif. 43.389

## En Industria

**CONSTITUCION DE LA PONENCIA ENCARGADA DE ESTUDIAR LA ORGANIZACION DE LA INDUSTRIA ORDEN**  
Para dar cumplimiento al decreto de la Presidencia del Gobierno provisional de Euzkadi de 12 de diciembre último, creador de una ponencia encargada de estudiar y resolver las necesidades de la industria en general, y en uso de las facultades que me han sido conferidas, vengo en causar los nombramientos de las personas que han de integrar dicha ponencia a favor de los señores siguientes:

- Don Raimundo Abando, en representación del Departamento de Defensa.
- Don Agustín Estefanía Gibaja, en representación del Departamento de Industria.
- Don Jacinto Galarraga Aoba, en representación del Departamento de Trabajo.
- Don Emilio Mariner Grandia, en representación de la C. N. T.
- Don Bernardino Bilbao García, en representación de S. T. V.; y
- Don Rafael Ibañeta Andrés, en representación de la U. G. T.

Dado en Bilbao, a 23 de abril de 1937.—El presidente del Gobierno de Euzkadi, José A. de Aguirre.  
**LAS EXISTENCIAS DE BIODIDO DE MANGANESO**

En el "Diario Oficial del País Vasco" se ha publicado la siguiente orden del Departamento de Industria:  
Siendo preciso, a fines industriales, el conocimiento exacto de existencias de biodido de manganeso, vengo en ordenar:  
Artículo 1.º En el improrrogable plazo de cuarenta y ocho horas, a partir de la publicación de esta orden, todos los fabricantes y almacenistas dedicados a la venta de biodido de manganeso presentarán en este Departamento y en Dirección General de Industria Gran Vía, 62, declaración jurada de las existencias que posean.  
Art. 2.º Los que no dieren cumplimiento a lo dispuesto en el artículo anterior serán severamente sancionados.  
Bilbao, 23 de abril de 1937.—El consejero de Industria.—P. D.: El secretario general, Modesto Lafuente.

## En Justicia y Cultura

**EXENCION DE DERECHOS**  
El consejero de Justicia, señor Leizaola, ha firmado la siguiente orden:  
Gozando de exención de derechos las certificaciones del Registro civil que reclamen el Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas Colaboradoras a los asociados o sus derechohabientes, se hace necesario el conceder por analogía la gratuidad de las informaciones suplementarias para caso de falta de certificaciones por interrupción de comunicaciones. En su virtud, vengo en disponer lo siguiente:  
Las informaciones practicadas en el Juzgado municipal suplementarias de los certificados del Registro civil que se refieren al decreto de 13 de enero último, expedidas a los exclusivos fines de los seguros sociales administrados por el Instituto Nacional de Previsión, Cajas Colaboradoras o entidades similares se librarán de oficio y con exención de derechos.  
Bilbao, 17 de abril de 1937.—El consejero de Justicia y Cultura, Jesús María de Leizaola.

**SUMARIO DE LOS "DIARIOS OFICIALES DEL PAIS VASCO", CORRESPONDIENTES A LOS DIAS 26 Y 27 DEL AÑO 1937.**

**DIAS 26 Y 27 DEL AÑO 1937**  
DIA 26

- 1. DEFENSA.—Nombrando jueces militares del Tribunal Militar de Euzkadi al teniente coronel de Infantería don Félix Villalón Camacho y el capitán de milicias don Francisco Carnicer García.
- 2. JUSTICIA Y CULTURA.—Orden disponiendo que en el plazo de cuarenta y ocho horas todos los fabricantes y almacenistas dedicados a la venta de biodido de manganeso formularán declaración jurada de las existencias que posean.
- 3. ANEXOS.—Anexo especial decario.—Edictos.

Juzgado especial número 3 (afecto al Tribunal Popular).—Edicto.  
Banco de Vizcaya.—Anuncio.  
Compañía de Remokadores Ibañeta.—Anuncio.

**DIAS 27**  
1. PRESIDENCIA DEL GOBIERNO DE EUZKADI.—Orden designando a las personas que han de integrar la ponencia encargada de estudiar y resolver las necesidades de la industria en general.

2. ANEXOS.—Juzgado de instrucción especial número 3 (afecto al Tribunal Popular).—Edicto.  
Ayuntamiento de San Salvador del Valle.—Acuerdos.  
A LOS AYUNTAMIENTOS DE LA ZONA EVACUADA

Se ruega a todos los Ayuntamientos de la zona evacuada comuniquen inmediatamente a estas oficinas, Gran Vía 58, cuarto, el lugar donde radica cada uno de ellos, a fin de atender con mayor solícitud a todos los vecinos y refugiados de sus respectivos Municipios.  
No se ocultará la importancia que tiene el atender en estos momentos a todos los habitantes de Bizcaya, consiguiendo que a ninguno de ellos le falte nuestra obligada asistencia y de ahí que encarezcamos a todos los Ayuntamientos sigan actuando en este orden con la máxima actividad.  
Bilbao, 27 de abril de 1937.

## Ayuntamientos de Markina, Jemein y Etxebarria

Se pone en conocimiento de los refugidos procedentes de los citados pueblos, que las oficinas de dichos Ayuntamientos han quedado instaladas en Bilbao: calle de Ercilla, número 19, primero, derecha, a donde deberán dar cuenta todos los que han salido de dichos pueblos, haciendo constar su domicilio actual.—Los alcaldes.

## NOVEDAD!!

**NUEVA INDUSTRIA DEL PAIS**  
Carpeta "BIN RIVAL", para archivo, sin perforación, de cartas, recibos, facturas, libramientos, etcétera. Elegantes, económicos y muy prácticas. Sistema "patentado". P. A. DE MENCHACA  
Ledesma, 18. Teléfono, 16.715

## Ayuntamientos de Apatamonasterio y Arrazola

Se pone en conocimiento de los vecinos de las antedichas de Apatamonasterio y Arrazola, que queda establecida la oficina municipal, para atender a los asuntos, tanto en el racionamiento como en los demás asuntos, en Ibañeta de Bilbao, número 26, bajo. Horas de oficina: de nueve a una, por la mañana, y de tres a seis, por la tarde.—El alcalde Etxebarria.

Miércoles, 28 de abril.

INFORMACION DE LA GUERRA

En Las Navas las fuerzas leales han hostilizado las posiciones enemigas, mejorando las líneas

También en los sectores de Carabanchel y La Marañosa se lograron avances de bastante profundidad. La aviación republicana bombardeó las posiciones rebeldes de Carabanchel, carretera de la Coruña, Getafe y Brunete. Los italianos hacen levadas de campesinos para formar bajo su mando brigadas mixtas con los prisioneros

UN HIJO DE ARNICHES, FUSILADO POR LOS REBELDES

PARTES OFICIALES

LOLA MEMBRIVES EN PL. FASCISTA

Valencia.—Según periodista Lola Membrives ha organizado beneficio de los rebeldes en la ESCUELA LA ACTIVA LEAL.

Se ha podido comprobar con los bombardeos efectuados el domingo por la escuadra leal de los puerlos rebeldes de Málaga, Almería, Motril y Salobreña se ampliaron todos los objetivos.

Hicieron más de dos mil disparos y consiguieron blancos ciertos en los objetivos militares.

También se tienen nuevos detalles sobre el combate librado entre el "Sánchez Barcáiztegui" contra los piratas "Canarias" y "Baleares". El buque leal, en inferioridad numérica, presentó valientemente batalla, y para cuando llegaron otras unidades ya los facciosos habían emprendido la fuga.

Durante este combate el crucero alemán "Leipzig" se mantuvo a la altura del buque leal, fuera del alcance de éste, haciendo señales con sus focos a los piratas, dándoles aviso de cuando salieron los refuerzos de Cartagena.

EL TERROR EN LA PROVINCIA DE GRANADA
Valencia.—Ha llegado a nuestras líneas don Francisco Fuentes, persona influyente de un pueblito próximo a Granada.

Dice que el terror es enorme en toda la provincia. Del pueblito del que él partió se fugaron varias personas, acompañadas de algunos soldados, que llevaron para defenderse, si eran perseguidos, algunos fusiles y unas treinta bombas de mano. La desmoralización es absoluta en toda Andalucía.

LA SITUACION EN EL CAMPO REBELDE
Valencia.—A diario se reciben noticias pintando con caracteres trágicos la situación por que atraviesa el campo rebelde.

Algunos evadidos de Zaragoza refutan escenas de verdadero horror. Muchas familias de izquierdas que huyen del terror blanco demuestran por los bosques inmediatos a Zaragoza, sin hallar sosiego ni reposo. Son perseguidos y se les cobra como piezas de caza.

Los fusilamientos, después de algún tiempo que estuvieron paralizados, se suceden de nuevo en forma alarmante, hasta oírse la intranquilidad en todos los medios derechistas.

El número de fusilamientos que se llevan cometidos en Zaragoza, solamente en la capital, pasan de los 500 mil.

En Zaragoza se carece de toda clase de artículos, hasta de los más necesarios, y ello da lugar a largas colas.

El problema se agravó por la carestía de todos los artículos, que sólo se hallan al alcance de las grandes fortunas. Los nuevos billetes áreados por el Gobierno de Burgos, que todos rechazan, han aumentado el malestar.

Las iras entre falangistas, requetés y monárquicos aumentan de día en día y ocasionan grandes batallas. Los falangistas dicen que ellos son leales y dejan de mano la religión, mientras que los requetés sobrepone este carácter de la lucha sobre todas las cosas. Por su parte, los monárquicos se muestran contrarios a unos y otros, y encuentran la salvación de todo mal en la restauración de la monarquía.

LA "ESCUADRA NEGRA"
Valencia.—Van llegando nuevas noticias acerca de lo que ocurre en Granada.

DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Valencia.—El parte oficial facilitado por la Sección de Información del Ministerio de la Guerra a las veintidós horas dice lo siguiente:
Ejército del Centro.—En todos los frentes de este ejército se registraron ligeros movimientos y juego de cañón sin importancia. Una vez más sobre la población de Madrid los cañones de la artillería facciosa, y sin perseguir objetivo militar alguno, lanzaron sus proyectiles, ocasionando daños y víctimas.

Continúan, como en jornadas anteriores, pasándose a nuestras filas numerosos soldados del campo rebelde, habiéndose efectuado en la jornada de hoy diecinueve agregaciones.
Agrupación de Teruel.—Nuestras tropas se dedicaron durante la jornada a trabajos de fortificación, registrándose únicamente ligeros duelos de fusil y ametralladora.

La aviación republicana bombardeó con eficacia Villarquemado, Caudet y la carretera y sus inmediaciones.
Ejército del Este.—Fueron tiroleas en los frentes de Huesca y ligeros duelos de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.
Ejército del Norte.—Enruidos. Continúa la lucha en los frentes de Guipúzcoa combatiéndose por nuestras fuerzas con gran acometividad.

La criminal aviación facciosa bombardeó algunas poblaciones de la retaguardia, actuando principalmente sobre Giterica.
Asturias.—El enemigo inició un ataque a nuestras posiciones de la Rebollada, siendo rechazado energicamente. Se le causó gran número de bajas y abandonó más de treinta muertos, con armamento y municiones.

Nuestra artillería batió con gran eficacia las posiciones enemigas de La Berriega, destruyendo sus parapetos.
Se pasaron a nuestras filas un sargento, dos soldados y siete paisanos por el frente de Asturias, y cinco soldados y varios paisanos por el frente de Santander.

Ejército del Sur.—Sin novedades dignas de mencionar. Por el frente de Córdoba llegaron a nuestras filas dos guardias de Asalto y un guardia civil, que lograron evadirse del campo faccioso, donde les tenían prisioneros.
De los demás frentes, no hay noticias dignas de mencionarse.

DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Valencia.—Parte oficial facilitado a las diez de la noche por el Ministerio de Marina y Aire:
Sector de Aragón.—Lloy fueron bombardeadas las posiciones de Villarquemado y Caudet.
Sector del Centro.—A primera hora de la tarde fueron bombardeadas la estación de Colavera y un tren formado por veintidós vagones, que se hallaban en la misma.

DEL CONSEJERO DE DEFENSA DE LA GENERALIDAD
Barcelona.—A las dos de la tarde, el consejero de Defensa envió al presidente de la Generalidad el siguiente parte oficial:
Duelos de artillería en el sector del Pirineo y fuerte tiroleo en el Carrizal, de Huesca así como intensa acción de artillería en el mismo subsector.

Por Huesca se han pasado a nuestras filas dos falangistas con armamento y granadas de mano y cinco paisanos. En el subsector de Taradenta, también se han presentado a nuestras filas tres soldados con armamento. En el sector del río Ebro, y procedentes de Huesca de Ebro, se han pasado un cabo y cuatro soldados, perdiendo uno de ellos ahogado al atravesar el río.

En los demás frentes, sin novedad digna de mencionar.
Barcelona.—Comunicado de las veinte de la noche de la Consejería de Defensa de la Generalidad:
Se han registrado únicamente acciones locales en las líneas avanzadas e intensos tiroleos en todos los sectores y disparos de artillería sobre concentraciones facciosas, que han quedado disueltas.

DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE Euzkadi

El parte oficial facilitado por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi dice lo siguiente:
Frente de Guipúzcoa.—Lejito.—Sin novedad.
En el sector de Marquina, varias partidas enemigas, procedentes del sector de Eibar, trataron de filtrarse por nuestras posiciones de este sector, siendo batidas por nuestras tropas que las dispersaron.

En el frente de Durango se ha combatido durante toda la tarde con gran dureza, rechazándose todos los ataques enemigos, al que se le ha causado gran quebranto.
Frente de Alava.—Sin novedad.
Frente de Burgos.—Sin novedad, habiéndose presentado en nuestras filas dos paisanos procedentes del campo faccioso, que entre otros informes interesantes confirman la presencia de unidades completas de alemanes e italianos en nuestros frentes.

de la vinda de Colabejo, es casi nula, pues son pocos los que quieren admitirlos, conociendo que carecen de valor legal.
También nuestros aparatos bombardearon objetivos militares de Brunete, Carabanchel y otros lugares. En Carabanchel, nuestras fuerzas lograron un nuevo avance de bastante importancia, fortificándose inmediatamente las posiciones conquistadas.

En Guadarrama, se rechazó energicamente un intento de ataque enemigo causándole duro quebranto.
Otro intento faccioso en la zona del Pingarrón, fué debidamente repicado, haciéndosele desistir de su propósito.
Las fuerzas leales atacaron briosamente La Marañosa, batiendo nuestra artillería ampliamente todo el campo enemigo, incluso hasta el campo enemigo, incluso hasta la vanguardia, para impedir movimiento de refresco a las primeras líneas. El enemigo, ante este castigo, retrocedió, mejorando las fuerzas de la República sus posiciones.

Los objetivos militares de Toledo continúan siendo bombardeados por nuestras baterías del sector del Tajo.
Tranquilidad en la provincia de Avila y en el norte de Guadalajara, así como en la carretera de La Coruña.
EL EXITO DE LA FLOTA REPUBLICANA
Valencia.—Todas las informaciones de la Prensa nacional y ex-

tranjera resaltan el encuentro naval entre nuestra flota y la rebelde, como el mayor y más importante de los registrados durante la guerra contra los insurgentes e invasores.

El acorazado "Jaime I", los cruceros "Libertad" y "Méndez Núñez" y cinco destructores salieron de Cartagena bombardeando los objetivos militares de la costa de Málaga. La aviación rebelde atacó con dureza a nuestra flota, funcionando tan eficazmente las baterías antiaéreas de nuestras unidades, que lograron abatir a uno de los aparatos. La flotilla de torpederos rebeldes hizo su aparición en el lugar de la lucha, sin conseguir acción eficaz alguna.

Más tarde, los cruceros rebeldes "Canarias" y "Baleares" entablaron combate con el destructor "Sánchez Barcáiztegui" y los cruceros piratas "Baleares" y "Canarias", que terminó con la retirada de éstos ante el fuego del buque leal. Este combate duró unos treinta minutos, respondiendo energicamente el barco leal a los rebeldes, con una serie ininterrompida de disparos que los pusieron en franca fuga. Los demás buques leales que se encontraban en puerto, salieron en persecución de los rebeldes, que huyeron a toda máquina por el sur de Cartagena.

Durante el combate sostenido por el "Sánchez Barcáiztegui", el comandante de esta unidad pudo observar los movimientos del crucero alemán "Leipzig", que comunicaba por radio con los barcos piratas, informándole de la situación de los buques leales.

BUQUES FACCIOSOS BOMBARDEAN EL PUERTO DE GRAO
Valencia.—Esta mañana a las diez, dos barcos que se cree eran los cruceros "Canarias" y "Baleares", bombardearon el puerto valenciano de Grao, y sus alrededores.

Los abusos de los barcos piratas han hecho cuatro muertos y varios heridos.
El bombardeo estaba combinado con la aviación facciosa, lanzando unos treinta abusos del 20.5, que cayeron sobre la población y alrededores.

Los barcos rebeldes debían estar cerca de la costa, pues se oían perfectamente los cañonazos antes de caer los abusos.
El bombardeo duró un cuarto de hora aproximadamente y la población civil no perdió en ningún momento la serenidad.

DETALLES DEL COMBATE NAVAL DE LOS BUQUES DE LA ESCUADRA REPUBLICANA Y LOS BARCOS PIRATAS EN EL MEDITERRANEO
Valencia.—Ha tenido lugar el mayor y más importante encuentro naval entre las flotas leal e insurgente, sin que, al parecer, haya habido pérdida alguna de unidades por una y otra parte.

El sábado y el domingo, los cruceros leales "Libertad" y "Méndez Núñez" salieron de Cartagena y bombardearon la costa de Málaga. La aviación rebelde los atacó con dureza, pero el fuego antiaéreo repelió la agresión, abatiendo un aparato enemigo. La flotilla de torpederos rebeldes hizo su aparición en el lugar de la lucha, sin conseguir acción eficaz alguna. Más tarde, los dos cruceros rebeldes "Canarias" y "Baleares" atacaron a los cinco destructores que acompañaban a los cruceros leales, combatiendo con ellos más de ciento cincuenta disparos.

LOS OBREROS SUIZOS DAN SU SANGRE PARA LOS ANTIFASCISTAS
Valencia.—Ha sido la primera remesa de sangre para los combatientes de la República. Esta primera remesa es de seis litros, que ella por treinta obreros suizos, y ha salido de Lausana.

Se sabe que un gran número de obreros han sido hechos prisioneros por haberse prestado a estas transfusiones de sangre.
No obstante, los trabajadores antifascistas suizos persisten en su generosa actitud y continúan brindándose para dar su sangre en favor de los antifascistas combatientes que la necesitan.

NUEVOS DETALLES SOBRE LA AGRESION DE LOS BUQUES REBELDES
Valencia.—Por informaciones particulares referentes a la agresión de los buques rebeldes "Canarias" y "Baleares" sobre Grao, se ha sabido que dichos piratas aparecieron a las 6.30, aproximadamente, a una distancia de seis mil metros del puerto.

Desde el "Canarias" y "Baleares" se hicieron contra el puerto y

Impresión de última hora de la lucha en el sector Centro

Madrid.—Nuevamente han consumado las baterías rebeldes otra ineficaz agresión contra la población civil madrileña. Los cañones facciosos, bastante alejados del casco de la ciudad, lanzaron, por espacio de dos horas, su metralla, que cayó en varias calles céntricas produciendo algunas víctimas y daños de bastante consideración, sin que tampoco ahora los tiros fuesen dirigidos a objetivos militares, sino únicamente por el afán insaciable de los facciosos de causar víctimas inocentes.

Horas después una escuadrilla de aparatos republicanos realizó un vuelo de observación bombardeando con intensidad los emplazamientos de la artillería rebelde en los sectores desde los cuales se hostiliza de continuo a la población de Madrid arrojando buen número de proyectiles y consiguiendo desmontar varias piezas y causar víctimas entre sus servidores.

Otras escuadrillas leales efectuaron diversas incursiones en que fueron bombardeadas las posiciones rebeldes de Carabanchel, carretera de la Coruña, Getafe y Brunete, observándose la eficacia de estos bombardeos.

Por los sectores de Avila y Guadalajara hubo en la jornada completa tranquilidad en lo que se refiere a acciones de guerra, registrándose únicamente duelos de artillería favorables a las republicanas.

En Las Navas, las fuerzas republi-

canas hostilizaron con intensidad las posiciones rebeldes, realizando un pequeño avance que mejora notablemente nuestras líneas.

Los rebeldes han presionado con insistencia sobre nuestras posiciones de la carretera de Andalucía, resistiendo bravamente el Ejército popular la agresión que ha sido rechazada por completo.

Hubieron de rechazarse igualmente otros intentos del enemigo por las zonas de Guadarrama y el Pingarrón, atacando a su vez las tropas republicanas por el sector de Carabanchel, donde se obtuvo un gran éxito al conseguirse un buen avance que nos coloca en inmejorable posición y por la Marañosa, donde la infantería leal apoyada por la artillería que batió con éxito las posiciones facciosas logró un avance de bastante profundidad, conquistando una línea enemiga que inmediatamente fué consolidada.

Continuó también nuestra presión sobre Toledo, realizando las baterías leales del sector Sur del Tajo magníficos blancos en el interior de la ciudad, batiendo los objetivos militares y causando bajas y destrozos en las mismas, produciéndose igualmente grandes daños en las comunicaciones de dicha ciudad, tanto por carretera como por vía férrea.

PARA LLAMAR A TIERRA VASCA marque el teléfono N.º 10.281

Salvadas las dificultades técnicas que impidieron salir al diario "C. N. T. del Norte", reaparecerá mañana, jueves, día 29

el buque de guerra leal "Laya" seis salvas de cuatro disparos cada una.

Conestó el "Laya" al mismo tiempo que lo hacían las baterías costeras. Se cree que el "Laya" consiguió hacer un impacto en uno de los buques rebeldes.

Los proyectiles disparados por los buques rebeldes y que se han localizado, son cuatro, salvos. Uno de los disparos produjo un ligero incendio en una bodega. Otros disparos han sido hechos sobre barcos de pesca que regresaban a puerto.

Los buques rebeldes han desaparecido en dirección Noroeste, sin que se registrara, a consecuencia de su agresión, ninguna novedad en el personal marítimo.

UN COMUNICADO DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE
Valencia.—El Ministerio de Marina y Aire ha facilitado a la una de la tarde un comunicado en el que da cuenta de que dos aviones rápidos de bombardeo que se elevaron esta mañana descubrieron al "Baleares" y al "Canarias" en las cercanías de Castellón.

Los buques facciosos fueron bombardeados a muy baja altura por los aparatos de la República. Las bombas cayeron muy cerca de los buques, pero sin llegar a tocarlos.

Los buques facciosos abrieron fuego de artillería antiaérea contra los aviones y continuaron su camino, con dirección a Mallorca.

UN ATAQUE DE LOS BUQUES REBELDES "CANARIAS" Y "BALEARES"
Valencia.—El Estado Mayor Central de las fuerzas navales de la República, en información procedente del Semáforo del Grao, ha enviado al Ministerio de Marina y Aire un comunicado en el que dice:
"A las 6.35, aproximadamente, los buques rebeldes "Baleares" y "Canarias" aparecieron en el horizonte y dispararon sobre el buque leal "Laya" y el edificio del Club Náutico.

Conestaron las baterías de la costa y el "Laya" con algunas salvas y los buques rebeldes desaparecieron con rumbo Noroeste.

Barcelona.—Ayer mañana, en algunas barriadas de la capital se oyeron los sirenas de alarma, anunciando el público ordenadamente a los refugiados.

La normalidad quedó restablecida al informarse el público que en otras zonas de la capital las sirenas de alarma no habían funcionado, estimándose por tanto que se trataba de una falsa alarma.

Las estaciones de radio dieron cuenta de una nota de la Consejería de Defensa, en la cual se justificaba el hecho diciendo que había sido debido a que con motivo de unas experiencias realizadas por técnicos en materia de inflamables, se habían producido unas explosiones y que los encargados del servicio de sirenas, al oír las, se creyeron en el caso de dar el toque de alarma, creyendo que se trataba de un bombardeo, siendo avisados rápidamente de lo contrario y restableciéndose sin más la completa normalidad ciudadana.

LOS BUQUES PIRATAS COMETEN OTRA HAZAÑA AL BOMBARDEAR UNOS VAPORCITOS PESQUEROS
Castellón.—Los buques piratas, que se cree fueron el "Canarias" y el "Baleares", lanzaron varios disparos contra varios vaporcitos que se hallaban dedicados a la pesca en la zona de la pesca, y que ante la injustificada agresión hubieron de volver rápidamente a

puerto, sin que, afortunadamente, tuvieran que lamentar desgracias personales ni daños materiales.

EL GENERAL MIJAJA A RECORRER LOS FRENTES
Madrid.—El general Mijaja no recibió hoy a los periodistas por haber marchado, en unión de los Jefes de su Estado Mayor, a recorrer e inspeccionar algunos sectores del frente del Centro.

LOS ITALIANOS CONSTRUYEN BRIGADAS MIXTAS DE PRISIONEROS Y CAMPESINOS
Madrid.—Unos soldados que se van pasando a las filas leales por el frente de Córdoba, han entregado importantes documentos y pruebas al servicio de información del Ministerio de la Guerra, en la que se pone de manifiesto que los italianos han organizado recientemente en diversas zonas rebeldes unas llamadas Brigadas mixtas, integradas por prisioneros y campesinos, algunos de ellos sacados a la fuerza de sus hogares y en las que todos los mandos, cabos y sargentos son italianos.

Una de estas unidades ya ha entrado en fuego en el frente de Córdoba.

EL HIJO DE ARNICHES, FUSILADO POR LOS FACCIOSOS
Madrid.—Un periódico publica la noticia de que el capitán Carlos Arniches, hijo del conocido cantejero, fué detenido por los facciosos, y después de su detención y de tenerle algún tiempo encarcelado, le han fusilado.

Fuga de sitiados
El requerimiento hecho a los cercados en el Santuario de la Virgen de la Cabeza de sus frutos

Madrid.—Un periódico publica la noticia de que el capitán Carlos Arniches, hijo del conocido cantejero, fué detenido por los facciosos, y después de su detención y de tenerle algún tiempo encarcelado, le han fusilado.

Andújar.—Han llegado a las líneas leales, procedentes del Santuario de la Virgen de la Cabeza, Manuel Marín y Francisco Estrada, guardias de Asalto, que se hallaban prisioneros en los sitiados en el Santuario, por considerarse de izquierda y temerse que, después del hambruento hecho a los cercados, se propusieran aprovechar cualquier oportunidad para pasarse a nuestras líneas.

En efecto, estos guardias, a pesar de hallarse encerrados en un calabozo, lograron fugarse ante las noticias que llegaban del campo leal, burlando la vigilancia a que eran sometidos.

Pocas horas más tarde llegó también a las posiciones leales el guardia civil llamado Bartolomé Marín, que ha querido acogerse a la tregua dispuesta por las autoridades republicanas, pasándose a nuestras líneas en contra del deseo de sus compañeros.

Los tres guardias llegados a nuestro campo han dado interesantes detalles sobre la situación en que se encuentran los sitiados en el Santuario de la Virgen de la Cabeza.

Hombres de Acción Nacionalista Hermanos nuestros han caído luchando por la libertad de Euzkadi y la emancipación de los trabajadores. La Patria os llama para conseguir su liberación. Ingrese, hoy mejor que mañana, en uno de nuestros batallones

# Formación del oficial de la Marina civil

(Continuación)  
III

Situados en la mayor capacitación del oficial por la necesidad imperiosa de los tiempos modernos, desarrollaremos el índice de materias que debe abarcar su enseñanza, en la inteligencia de que por razón de las funciones que entendemos obligados a desempeñar, se ha de conceder el mayor desarrollo de los conocimientos que se mencionan sin encerrarse sus estudios en cuestionarios preliminares; precisa convencerse que hallándose conformidad absoluta en la necesidad de enseñanza de idiomas, condición imprescindible, el manejar con soltura el propio idioma, adueñándose de sus secretos gramaticales que facilitarán el acceso al conocimiento de los extranjeros. La sintaxis, prosodia, ortografía y fonética, análisis, construcción y redacción, debe el futuro oficial estudiarlas y dominarlas profundamente.

El estudio de la Historia Universal y Nacional, le hará conocer las convulsiones de los pueblos, inestabilidad de su estado político y la contribución cultural al progreso y a la civilización.

Entendemos que para entrar a fondo en la enseñanza científica que exige el estado actual de las ciencias aplicadas a la navegación y sus relaciones comerciales, debe disponer de una sólida preparación.

El período preparatorio para el ingreso en las Escuelas Navales, debe basarse en los conocimientos de las disciplinas que exponemos.

Preparatoria, Gramática, Historia Universal y Nacional, Dibujo Lineal (industrial), Aritmética (práctica y razonada), Álgebra (idem, idem), Geometría plana y del espacio (idem, idem), Elementos de física y mecánica, Geografía, nociones de Trigonometría, ligeros conocimientos gramaticales de inglés y francés.

Con los conocimientos señalados se puede adentrarse en el estudio de las curvas, y sus ecuaciones en la geometría analítica; en el de las proyecciones, dibujos y planos en la descriptiva; en el álgebra complementaria (ecuaciones, gráficos, exponenciales, combinaciones, determinantes, etc.), pues ecuaciones de primero y segundo grado, progresiones y logaritmos estarán incluidos en la preparatoria, puesto que en ésta debe alcanzarse, por lo menos, los actuales programas de estas materias exigidas en los cursos profesionales actuales.

El cálculo integral (derivadas e integrales de gran ayuda en trigonometría, astronomía, navegación, teoría del navío, etc.) debe ser introducido en el plan de estudios.

La física, mecánica y química ampliadas facilitarán el estudio de otras materias, así como apreciaremos de necesidad el dibujo de proyecciones y rebatimientos.

Primer curso profesional: Geometría analítica y descriptiva.—Álgebra complementaria.—Cálculo infinitesimal.—Física, Mecánica y Química.—Dibujo de proyecciones y rebatimientos.—Primer curso de inglés y francés.

El programa completo exigido para las oposiciones del Cuerpo de Servicios Marítimos, debe ser introducido íntegro en los cursos sucesivos, para hallarse en todo momento el oficial dispuesto a opositar sin necesidad de nuevos estudios.

Segundo curso: Mecánica aplicada.—Electricidad y Telegrafía.—Máquinas y Motores.—Geografía marítima, comercial y económica general.—Economía, Administración, servicios del Estado, Marina Civil, etcétera.—Geología.—Dibujo de buques (casco, máquinas, etc.).—Segundo curso de inglés y francés.

El estudio de Higiene Naval debe ser tratado con más amplitud que el actual, aharcando acomodación y Sanidad Marítima. Siendo importante conocer la organización general del Comercio Marítimo y Pesquero, han de tratarse en todos sus diversos aspectos, tanto en el del corredor marítimo como en el del gerente de naviero y de contable. Ha de conocerse el funcionamiento de Bolsas, Compañías de Navegación, inventarios, balances, contabilidad de la sociedad naviera, contabilidad general, etcétera. En cuanto se refiere a pesca, la climatología de los mares y la vida de las especies, así como su utilización al igual del de transportes marítimos ha de tenerse en consideración.

Tercer curso: Higiene Naval.—Derecho y legislación marítima.—Organización general del comercio marítimo y pesquero, utilización.—Meteорология, Oceanografía.—Vida de los seres marinos.—Pesca.—Climatología

para la vida de las especies marinas.—Trigonometría plana y esférica.—Mecánica celeste.—Tercer curso de inglés y francés.—Dibujo hidrográfico y levantamiento de planos o cartas.

Cuarto curso: Arquitectura Naval.—Teoría del buque.—Mecánica y estructura, tecnología, maniobras, estiva, nudos y reglamentos.—Averías (graves, circunstanciales y excepcionales).—Conducción, reparación y conservación de máquinas y motores.—Construcción, explotación, conservación y reparación del buque.—Material flotante, dragado, muelles, construcción de puentes, diques y astilleros.—Balizamiento, radiofaros y radiogoniometría.—Metría profesional.—Astronomía y Navegación.—Cuarto curso de inglés y francés. En el último curso a los maquinistas se ampliarán las materias de construcción y trazado del buque, incluyendo todo el programa actual de oposición a peritos o inspectores.

En cuanto a los telegrafistas, se ampliará en la necesidad de su modalidad.

El que radique las Escuelas Navales en puertos donde se cuenta con astilleros, tiene por objeto el que los alumnos en los cursos de máquinas y motores, estructura y construcción, efectúen visitas a los talleres, gradas y salas de trazado, donde sus profesores darán explicaciones prácticas sobre sus conocimientos teóricos. En las cuestiones hirsátiles y funcionamiento de sociedades navieras se procurará acercarse a la realidad, presenciando contrataciones, explicando sus oscilaciones diarias, factores que interviene, etcétera, ejercicios de inventarios, balances, contabilidad, formularios, protestas, etc., de todas las materias en general si, en el puerto donde radique la Escuela se efectúan operaciones con ellas relacionadas, debe dedicarse tiempo para presenciárselas y explicarlas sobre el terreno.

El Estado destinará un buque mixto que recogerá los alumnos que hayan terminado sus estudios de las tres escuelas en las tres modalidades, en el cual dará principio la enseñanza práctica profesional. En este buque, además de atender a la práctica de la modalidad correspondiente, alternarán las clases de las materias estudiadas. Efectuado durante un año las navegaciones siguientes: dos viajes al mar del Norte y Báltico (Este y Oeste de Inglaterra, península Escandinava y Rusia). Un viaje a Suramérica y Norteamérica; uno por Buena Esperanza (trasdórico), Australia, Malaca, Java, China, Filipinas hasta Yokohama. Otro trasatlántico, por Panamá y Hornos al Mediterráneo hasta el Mar Negro y regreso al punto de partida. Deberá hallarse de vuelta de su viaje en junio para emprender nuevo viaje el mes de julio.

Los alumnos, una vez vueltos de viaje, sufrirán una reválida dura de todos los conocimientos prácticos y teóricos, extendiendo a los aprobados su nombramiento de oficial de la modalidad correspondiente.

Este nombramiento, después de seiscientos días de prácticas de mar como oficial o cuatro años de oficial embarcado, probado por certificados extendidos en las Delegaciones a la vista de Roles y Diarios de Navegación, será sustituido por el de capitán de la Marina Civil, primer maquinista naval o primer telegrafista. Se exigirá para el ingreso en la Escuela de Guerra de la Marina el nombramiento de capitán de la Marina Civil.

Capitán TXMISTA.

**Requisitos y medidas de ahorro**  
De todos tipos y medidas. Elegante presentación. Acabado perfectísimo. Fabricación netamente bilbaína. P. A. DE NENCHACA Ledesma, 19 Teléfono, 18.715

**UN DONATIVO**  
En la Santa Casa de Misericordia de esta villa se ha recibido la cantidad de cincuenta pesetas, entregadas por don Paulino Gómez Beltrán, director general del Departamento de Comercio y Abastecimiento, como donación hecha por don Pedro Fernández Garin para atenciones de este benéfico establecimiento.

**A los refugiados de Ermua, Mallabia, Zaldívar y Berriz**  
Se pone en conocimiento de los refugiados de las citadas villas que los respectivos Ayuntamientos se hallan establecidos en la calle de Ercilla, 19, primero, derecha, donde podrán dirigirse para todos los asuntos relacionados con los mismos.—Los alcaldes.

# KITROLAK

FRONTON EUSKALDUNA

## Marqués y Ramos vencen a un buen trío, entre ellos Olavarrieta

Ayer, y por motivos superiores a la voluntad de la intendencia, no pudo jugarse el anunciado partido primero. En su lugar se formó una rara combinación, que dió mucha guerra.

Marqués y Ramos contra Olavarrieta, Lasa y Galtza. Así, a primera vista, parece cosa hecha, pero en la cancha resultó otra cosa diferente.

Marqués y su compañero, que jugaron enormemente, salieron por delante y siguieron así casi todo el curso del partido. Fueron alcanzados en 28, pasando el trío a 31. Pero, cuando se descomenta el triunfo de éste, un terrible error de la pareja dió el trase con todas las seguridades, y llegaron a 40, dejando en 35 a sus rivales. Gran esfuerzo el de Marqués, que, como es de suponer al solo anan-

cio, tuvo que luchar sin tregua para poder alcanzar una victoria tan difícil.

Ramos le acompañó muy a tono, haciendo un partido colosal, muy diferente, por cierto, del que hizo anteayer. Hubo momentos en los que se vió acosado por el trío en pleno, que cargaron el juego a la zaga, sobre todo cuando Olavarrieta, que comenzó jugando en la extrema zaga, pasó a los cuadros delanteros. Pero Ramos, con una consecuencia desesperante para sus contrarios, devolvía todo, por muy dificultoso que fuera.

Olavarrieta jugó bien, pero algo distraído. Cuando se acordó de que la pareja terminaba el partido sin remedio, no pudo hacer nada por evitarlo.

Lasa, bien, cumplió en su puesto, y Galtza, en los dos que ocupó en el transcurso del partido, participó en la zaga, estuvo seguro, haciendo alarde de una derecha envidiable. Pero todo esto no pudo evitar la tripleta derrotosa.

Para hoy, y debido a las anormalidades actuales, no concedemos las combinaciones, que se habrían dado a la publicidad esta mañana.

# El entierro de Roldán Cortada

Barcelona.—De las primeras horas de la tarde la afluencia de gente ha sido enorme en la Plaza de Pi y Suñer para asistir al entierro de Roldán Cortada, destacado miembro del Partido Socialista Unificado y de la U. G. T., asesinado el pasado domingo.

Después de las tres de la tarde ya no era posible dar un paso. El presidente, señor Companys, acompañado de los señores Pi y Suñer, el diputado señor Jaurrieta y otras personalidades, las cuales dirigieron a la capilla ardiente, donde estuvieron unos momentos.

La comitiva salió del Casals Marx, formada por representantes de la División Carlos Marx de Tardienta, representantes del Partido Socialista Unificado de Cataluña y del Comité Regional de la U. G. T., con cuatro representantes de cada una de las organizaciones; la esposa y el hijo de Roldán Cortada, gran número de personalidades, representantes de la Izquierda Republicana de Cataluña, Izquierda Republicana, Partido Socialista, etc.

A las cuatro salió la comitiva. El féretro fué sacado a hombros, mientras la Banda municipal interpretaba una marcha fúnebre.

Era tan grande la afluencia de gente, que fué preciso que los motoristas desalojaran parte del recorrido. Al aparecer el presidente de la Generalidad se interpretó «La Internacional».

La presidencia estaba formada por el señor Companys, presidente del Parlamento catalán; señor Serra Hunter, consejero primero; señor Terradellas, consejero de Cultura; señor Sbert, el de Trabajo y Obras Públicas; el de Justicia, señor Comoreira; el de Sanidad y Asistencia Social, Aurelio Fernández; el alcalde, señor Pi y Suñer; el cónsul de la U. R. S. S. y representantes del Partido Socialista Unificado y U. G. T., portando coronas.

A su paso por las calles fijadas, el señor Companys, presidiendo el duelo, era saludado por el numerosísimo público.

Los establecimientos estaban semicerrados y la circulación de tranvías y auto-ómnibus, interrumpida. En la Rambla de Cataluña se unió a la comitiva otra numerosa representación de Sindicatos obreros y numerosas floristas colocaron en la carroza fúnebre ramos de flores.

La comitiva ha ido a parar a la Plaza de Desanans, donde se había instalado un micrófono por las emisoras catalanas.

Hicieron uso de la palabra el secretario general de la U. G. T., quien dijo que no quería hacer una oración fúnebre y sí sujetar la pasión y los sentimientos para que la inteligencia pueda trabajar más libre que nunca en el esclarecimiento de este crimen monstruoso. Quienes han asesinado a Roldán Cortada son los mismos que asesinan a los campesinos y trabajadores catalanes.—dijo.

Después habló el consejero de la Generalidad, señor Bideleia, quien dijo con voz emocionada:

«Col. han caído Roldán Cortada. Los asesinos un verdadero monstruo antisocial. Ya han asesinado a Roldán Cortada, pero no lo han asesinado los trabajadores. El Gobierno de España no descansará hasta dar seguridad a los que están en la retaguardia del poder del fascismo.»

A las cinco y media terminó el registro de firmas entre los familiares del muerto una escena de gran emoción.

Bien avanzada la tarde continuó el desfile de gente.

CAFE EXPRES  
**BAR WHISKY**  
C. DE LARREATEGUI, 21. TEL. 18257

## RADIO BILBAO

**PROGRAMA PARA HOY**  
EMISION DE LA MAÑANA  
8,30.—Apertura. Señales horarias. Primera edición del diario hablado «Alas», retransmitido por las Emisoras E. A. J.-8 de onda normal y 2-F. P. de extracorta.

9,00.—Himnos y cierre.  
12,00.—Apertura. Señales horarias. Lectura de notas. Continuación de la música variada.

EMISION DE SOBREMESA  
13,00.—Señales horarias. Concierto de orquesta; «Benvenuto Cellini» (obertura), H. Berlioz; «Banza macabra», C. Saint-Saens; «La condenación de Fausto» (un fragmento), H. Berlioz; «Rapsodia eslava», A. Friedmann.

13,30.—Fragmentos de zarzuelas: «La Gran Vía» (un fragmento), Cluque; «Los Calabreses» (un fragmento), Luna; «El juramento» (un fragmento), Gaztambide; «La gaita blanca» (un fragmento), Jiménez.

14,45.—Música de baile.  
14,00.—Hora oficial. Segunda edición del diario hablado «Alas», retransmitido por las Emisoras E. A. J.-8 de onda normal y 2-F. P. de extracorta, en español y en euzkera. En los intermedios, música variada.

14,30.—Instrumentos solistas; Minué y allegro de la tercera sonata (solo de flauta), Haendel; «Caprichos» (solo de corno), Penacebo; Minué de «Orfeo» (solo de flauta), Gluck.

14,45.—Canciones y romanzas; «Ninas» (canción), por el tenor Carlos; «Noche de mayo» (romanza), por el tenor Rogatchewsky; «Luz de Estats» (canción), por el tenor Carlos.

15,00.—Música de baile.  
15,15.—Lectura del programa de la noche. Información de Radio Socorro. Continuación de la música de baile.

15,30.—Himnos y cierre.  
EMISION DE LA NOCHE  
19,00.—Apertura. Señales horarias. Concierto sinfónico; «Sinfonía número 4», en do mayor, Op. 90, Félix Mendelssohn.

19,30.—Música variada.  
20,00.—Recital de piano; «Polonesa», fantasía, Op. 41, Chopin; «Sonata Pathétique», Beethoven; «Andante Spianato», Chopin.

20,30.—Música de baile.  
21,00.—Operetas cinematográficas; «Noches de Viena» (selección), Konzak; «El loco cantors» (selección), Johnson-Dreyer.

21,15.—Canciones ligeras; «Maitechu nua», por el tenor Pepe Román; «El suspiro del moro», por el tenor Hilopolito Lázaro; «Maruskas», por la soprano Mercedes Capis; «No es necesario talentos», por el tenor Pepe Román.

21,30.—Fragmentos de operas; «El Travador» (selección), Verdi; «Paysans» (selección), Leoncavallo.

21,45.—Fragmentos de zarzuelas; «Los de Aragón» (un fragmento), José Serrano; «La Revoltosa» (duo), Ruyterto Chapi; «La del Soto del Parral» (un fragmento), Soutullo y Veri.

22,00.—Hora oficial. Música variada.  
22,15.—Tercera edición del diario hablado «Alas», retransmitido por las Emisoras E. A. J.-8 de onda normal y 2-F. P. de extracorta, en español y en euzkera. En los intermedios, música variada.

23,00.—Orquesta Sinfónica; «Sinfonía número 1», en do mayor, L. Beethoven.

23,30.—Información extraordinaria en onda normal y extracorta para los países de habla francesa.

23,45.—Lectura del programa del jueves.  
24,00.—Información extraordinaria en onda normal y extracorta, en español y en euzkera. En los intermedios, música variada.

1,00.—Himnos y cierre.

## ERRIETAKO IZPARRAK

**Getxo**  
AL VECINDARIO

Los horrores de la guerra, inhumana y cruel, han culminado en su obra destructora, asolando villas, pueblos y buena parte del país, surriendo en el desamparo y miseria a gran parte de sus honrados e infelices moradores, que además lamentan, en la mayoría de los casos, la pérdida de seres queridos.

Esos sentimientos de dolor deben ser enjugados por todos sus compatriotas, por todos los buenos vascos, abriendo su corazón a la más amplia hospitalidad, a la generosa acogida y protección que precisan quienes, en medio de tanto infortunio, han perdido su patrimonio y hogar y demandan de todos nosotros la ayuda nada más que indispensable para su cobijo y sustento.

Todos los pueblos de Bizkaya que ya antes, haciendo honor a la proverbial hospitalidad de sus hijos, abrieron sus brazos acogedores a quienes esperaban ayuda en tan duros trance, pudiendo merecer a esa generosidad, ser albergadas numerosas familias refugiadas de la hermana Gipuzkoa y otros puntos, habrán de superarse ahora en esa hermosa y cristiana labor de asistencia, ahora precisamente en que, como consecuencia de la extensión del radio de acción de la guerra, la concurrencia de refugiados de pueblos es insospechada, al punto de que no podrán bastar los desvelos de las autoridades sin una leal compensación de sentimientos y acción por parte de todos los vecinos.

Y este pueblo de Getxo, que, entre sus más preciados títulos, ha testimoniado siempre el de la hospitalidad, ha de reafirmar su tradición multiplicando sus esfuerzos en ayuda de sus hermanos.

Es preciso para ello que el vecindario todo, comprendido de los anhelos de sus autoridades, acudan a éstas, bien directamente a la Alcaldía, bien a la Delegación de Asistencia Social, ofreciendo su colaboración, poniendo a su disposición para albergue de refugiados las habitaciones, camas, parte de sus viviendas de que, por estar desocupadas o respondiendo a un pequeño sacrificio, puedan disponer, sacrificio bien insignificante por cierto, ante la consideración del bien que ha de proporcionarse y que representa una de las mayores satisfacciones para los corazones generosos.

El suscrito alcalde no duda, y allá va por delante su reconocimiento, que este llamamiento ha de tener una entusiástica acogida y ha de prestarse con entusiasmo por todos la ayuda que se interesa.

Getxo, 27 de abril de 1937.—El alcalde accidental.

**Barakaldo**  
REPARTO DE CORDERO

Hoy se efectuará el reparto de cordero en la taba de Gregorio Expósito, (Plaza del Mercado de los Pueros) a los socios de la Cooperativa Bido Oñera, y en la Cooperativa del Regato a los socios de la misma.

Barakaldo, 27 de abril de 1937.

**DENTISTA**  
Doctor Hernández  
Plaza Circular, 3  
REGISTRADORA  
COMPRO. TEL. 15.900

LEA USTED  
TIERRA VASCA

## Un convenio naval entre Inglaterra y Rusia

Londres.—Según noticias recibidas aquí, se va a firmar dentro de poco el convenio naval entre Inglaterra y Rusia, según el cual ésta reconocerá la llamada limitación cualitativa de armamentos impuesta por la Convención Naval Tripartita, firmada entre Inglaterra, Francia y Estados Unidos. Según el nuevo pacto, se concede a la flota rusa facilidades para usar cañones de mayor calibre. La flota rusa del extremo Oriente formará un grupo aparte, siempre que permanezca en las aguas de Asia.

**BELGICA Y LOS PAISES DEL NORTE**  
Bruselas.—El periódico «Libre Belgique» al tratar de la declaración franco-británica, pide una cooperación más estrecha con Holanda y en ciertas circunstancias también con los Países Escandinavos. Diela cooperación, añade el periódico, quedará facilitada en lo sucesivo por la nueva situación de Bélgica, vuelta a un régimen de neutralidad por el que no se encuentra envuelta en las rivalidades de las grandes potencias.

**LA TRASCENDENCIA DE LA VISITA DE EDEN A BRUSELAS**  
Bruselas.—En los círculos parlamentarios se concede gran importancia a la visita de Mr. Eden, creyéndose que tratará del nuevo Pacto occidental con Von Zeeland. Se discutirán también asuntos económicos y el jefe del Gobierno belga informará a Mr. Eden de los primeros resultados obtenidos en las conversaciones preliminares con los estadistas europeos, respecto a las relaciones económicas internacionales.

**LAS RELACIONES ENTRE RUMANIA Y POLONIA**  
Varsovia.—La Promesa de Polonia muestra su satisfacción por los términos del comunicado facilitado en Bucarest a la terminación de las negociaciones del señor Beck a la capital rumana. Se hace notar que las negociaciones de Bucarest se desarrollaron en una atmósfera de amistad y de confianza y que las conversaciones de Beck con el rey Carol han mostrado la completa armonía que existe ante la situación política de Europa.

**A los comerciantes e industriales que han suministrado géneros a Guipúzcoa**

Terminado por el Departamento de Hacienda el pago de facturas a cargo de la Junta de Defensa de Guipúzcoa y de las Juntas locales de dicha región, que fueron presentadas en su día por los comerciantes e industriales, ha quedado un corto número de éstos que por ignorancia o inadvertencia no formalizaron la presentación en tiempo oportuno.

Para evitarles el perjuicio de que sus suministros queden impagados, este Departamento ha dispuesto un nuevo llamamiento, último que hace, advirtiéndole que, pasado el plazo que ahora se establece, no se admitirán por motivo alguno nuevas facturas, alendiéndose los rezagados a las consecuencias.

Desde la fecha de este anuncio hasta el día 5 de mayo próximo, inclusive, aquellos comerciantes e industriales que hayan realizado suministros a la Junta de Defensa de Guipúzcoa, o a los locales de aquella región, presentarán sus facturas en la Dirección General de Operaciones del Departamento de Hacienda de nuevo y media a una de la mañana.

Tales facturas se entregarán en un solo ejemplar con el visto bueno del alcalde del pueblo a que correspondan o de quien hubiera ejercido la presidencia de la Junta de Defensa local o también de las personas que formaron parte del Comisariado de Finanzas de Guipúzcoa. Si el interesado posee los valores de pedida y de entrega debidamente controlados los acompañará con la factura.

Una vez examinados estos documentos se avisará por medio de la Prensa la fecha en que los interesados podrán realizar el cobro.

Bilbao, 27 de abril de 1937.

**PAPELETAS MONTE**  
OBJETOS VALOR COMPRO  
Casa Rubert, III, 43.389

**Viuda de J. Echenagusía**  
Objetos de escritorio  
Imprenta — Librería  
DORA MARIA MUSOZ, 8  
TELEFONO 16.003

**BELTRAN CASADO Y CIA**  
Reparaciones de radio garantizadas — Auto-electricidad  
MARQUES DEL PUERTO, 1

No ve usted bien. **FACUNDO**  
En la óptica  
encontrará toda clase de gafas y cristales, a precios de fábrica.  
No confundirse: San Francisco, 49 (frente a la calle Hernani), teléfono 13.502, y General Concha, 30, teléfono 15.771.

**DENTISTA**  
Doctor Hernández  
Plaza Circular, 3  
REGISTRADORA  
COMPRO. TEL. 15.900  
LEA USTED  
TIERRA VASCA

**BELTRAN CASADO Y CIA**  
Reparaciones de radio garantizadas — Auto-electricidad  
MARQUES DEL PUERTO, 1

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Alemania trata de dar consejos a Bélgica. Le dice que no será libre hasta que no se separe de la Sociedad de Naciones, pero el jefe del Gobierno belga ha declarado que de ningún modo ha de adoptarse tal resolución

NO VALEN BRAVATAS. Londres.—Durante la jornada de ayer tuvo lugar un incidente en el Golfo de Bizkaya, donde el crucero rebelde «Almirante Cervera» intentó detener a un buque de nacionalidad inglesa, alegando su derecho a hacerlo a la distancia de seis millas de la costa, por entender que el Gobierno de Franco que ese es el límite de las aguas jurisdiccionales.

El crucero británico «Shropshire» rehusó reconocer el derecho que reclamaba el barco de guerra insurgente, y el vapor mercante, cargado de carbón, alcanzó sin tropiezo el puerto de destino.

FALSIFICACION DE SELLOS DE RUSIA. París.—«L'Humanité» publica la fotografía de sellos de correo falsos de Rusia editados en Lisboa.

El periódico observa que dichos sellos fueron enviados a Sevilla. Se ignora quién y con qué propósito para estos sellos.

ALEMANIA MANEJA A ITALIA. Moscú.—Comentando las negociaciones italo-alemanas, el periódico «Pravda» escribe: «Alemania se ha aprovechado siempre de las dificultades de Italia para debilitar su influencia en Europa Central. Los fascistas italianos, bajo la presión de sus nuevos aliados, están minando con sus propias manos su influencia en Austria. Las negociaciones de Venecia han demostrado que los campeones de la independencia austriaca no se preocupan de la suerte de aquel país, que continuamente se ha transformado en moneda de cambio en los tratos entre Alemania e Italia. La Italia fascista está obligada a obrar según las instrucciones de Berlín. Esto no puede menos de causar alarma en Londres y París».

RAID DE AVIACION. Londres.—El aviador H. L. Brook, que se propone batir un record de Londres a Cape Town, salió de Gravesend ayer mañana y, siguiendo la ruta Marsella-Roma, llegó al Cairo después de las once de la noche. Ha reanudado el viaje hoy.

EL PACTO DE LA PAZ EN OCCIDENTE. Londres.—El cambio de documentos del sábado establece una nueva situación internacional suministrando al mismo tiempo una base favorable para las conversaciones de hoy, que, aunque, como se comprenderá, no es cuestión de nuevas negociaciones, siempre hay motivos de nuevas conversaciones sobre el pacto occidental, así como para el progreso de las relaciones económicas, que el señor Van Zeeland está llevando a cabo a ruego de los Gobiernos inglés y francés.

Serán el «Times», la declaración allana el camino de la paz en Occidente. Al mismo tiempo que es efectivo y explícito en sí, no pone obstáculo a la nueva organización de la seguridad occidental. Bélgica, por este nuevo acuerdo, fortifica su independencia en todos los sentidos, al mismo tiempo que puede trabajar más efectivamente para la pacificación general política y económica que únicamente puede darle a ella como a los demás países la seguridad real en lo sucesivo.

ESO QUISIERAN ELLOS. Berlín.—Los periódicos, comentando la estancia de Mr. Eden en Bruselas y el Tratado anglofrancobélgico, dicen que Bélgica no será libre hasta que no se desligue y separe de la Sociedad de Naciones.

BELGICA NO SE SEPARARA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES. Bruselas.—Comentando las informaciones alemanas acerca de la posible retirada de Bélgica de la Sociedad de Naciones, el periódico «La Independencia Belga», considerado como órgano de Van Zeeland, dice que de ningún modo Bélgica puede llegar a adoptar la resolución de romper con la Sociedad de Naciones.

ALEMAN FASCISTA, DETENIDO. Bayona.—Ha sido detenido en la frontera un súbdito alemán que pretendía pasar a territorio rebelde para sumarse al Ejército de Franco.

MR. EDEN SALE PARA LONDRES. Bruselas.—Ha salido de esta capital, en avión, para Londres, el ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña, Mr. Eden.

EL GOBIERNO FRANCÉS SE REUNE EN CONSEJO. París.—Bajo la presidencia del jefe del Estado, Mr. Lebrun, se han reunido esta mañana en Consejo los ministros, que ha sido dedicado en gran parte al estudio de la política internacional.

El ministro de Negocios Extranjeros ha tratado especialmente de la situación en la Europa Central y de la entrevista del canciller austriaco con Mussolini.

Mr. Delbus se ha felicitado asimismo de las declaraciones hechas en Bruselas por Mr. Eden.

LA ESTANCIA DE MR. EDEN EN BRUSELAS. Bruselas.—Mr. Eden ha recibido esta tarde la visita del embajador de Francia en Bélgica, y juntos han conferenciado con el ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica.

LA SOLIDARIDAD DE LOS HOMBRES DE CIENCIA RUSOS CON SUS COLEGAS DE RUMANIA. Bucarest.—En la sesión celebrada por la Academia de Ciencias de Rumania, el ministro de la U. R. S. S., Ostrovsky, hizo entrega a la Academia del famoso cuadro del pintor flamenco Franz Francken, «Cruces enseñando sus riquezas a Soñol».

El presidente de la Academia de Ciencias, presidente del Senado Académico, Lapidalu, hizo resaltar las relaciones de amistad entre la U. R. S. S. y Rumania, indicando que este valioso regalo es símbolo de la solidaridad internacional científica entre Rumania y la Unión Soviética.

HUESPED DISTINGUIDO. Moscú.—El ministro de Comercio y Finanzas de Nueva Zelanda, Walter Nash, ha llegado a Moscú, siendo recibido por el comisario civil de Comercio extranjero en la U. R. S. S., Rosengolz.

VIAJE REGIO. París.—El rey Gustavo V de Suecia, después de su corta estancia en París, ha salido para Friburgo, Suiza, donde durante algunos días será el huésped de la duquesa de Helder de Baden-Baden.

INUNDACIONES. Sofía.—Con motivo de las continuas lluvias el Danubio se ha desbordado, inundando varios barrios de la ciudad de Vidin. Una cuarentena de casas se han inundado, siendo abandonadas por sus moradores. Los daños materiales son importantes.

LA CONFERENCIA DE LAS CAPITULACIONES. Monreux.—Los trabajos de la conferencia de las capitulaciones han sido interrumpidos por la vuelta a Francia de la delegación

INFORMACION GENERAL

La reunión del Consejo de la Generalitat ha tenido extraordinaria importancia. Se trataron asuntos militares. «Todos estamos dispuestos a responder a los apremios de la guerra y a cumplir con nuestro deber ante Cataluña», dice el Sr. Companys

NOTA DE SOLIDARIDAD. Madrid.—La Junta Municipal de Izquierda Republicana de Madrid ha hecho pública una nota en la que se solidariza con la obra desarrollada por el Consejo de Propaganda y Prensa y por su consejero señor Carreño.

LLEGADA DE AMBULANCIAS. Barcelona.—Han llegado a esta capital 25 ambulancias sanitarias que los trabajadores parisienses envían al pueblo español.

LA REFERENCIA DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD. Barcelona.—Ayer se reunió el Consejo de la Generalidad, asistiendo todos los consejeros.

A la salida el señor Comorera manifestó a los periodistas que la reunión había tenido una importancia grande y que lo tratado podía dar lugar a cosas interesantes durante la semana entrante.

El presidente dijo que se habían aprobado diversos decretos de trámite y que el resto del Consejo se había dedicado al planteamiento de diversos problemas políticos y de guerra, los cuales fueron tratados con profundidad.

Mientras los periodistas hablaban con el presidente, salieron los señores Ayguadé, Bidiella y Aurelio Fernández, que dijeron que no tenían nada que manifestar.

El último en abandonar el salón del Consejo fué el señor Sert, quien facilitó la referencia oficial diciendo: «El Consejo ha sido muy laborioso. Se han aprobado veinte decretos de diversos Departamentos y se han tratado a fondo todos los problemas políticos y de la guerra».

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR COMPANYS. Barcelona.—A mediodía recibió a los periodistas el presidente señor Companys, que dijo a los informadores: «El Consejo que dije ayer se celebraría el viernes, tendrá lugar mañana, pues hay muchos asuntos que se han de resolver con rapidez».

Añadió que había dedicado la mañana a recibir visitas.

El Consejo de mañana miércoles, como el de ayer, aunque no se diera referencia extensa, tienen mucha importancia. Todos estamos dispuestos a responder a los actuales apremios de la guerra y cumplir con nuestro deber ante Cataluña».

VISITA DE INSPECCION A LAS FABRICAS DE MATERIAL DE GUERRA. Barcelona.—El consejero primero de la Generalidad, señor Terradellas, ha visitado diversas industrias de guerra en la mañana de hoy y se ha enterado de algunos detalles relacionados con el funcionamiento de las mismas.

MANIFESTACIONES DEL COMISARIO DE ORDEN PUBLICO. Barcelona.—Al ser recibidos los periodistas por el comisario general de Orden Público, uno de ellos le preguntó cuándo comenzarían a funcionar los automóviles provistos

de radio que han de efectuar la vigilancia de la ciudad.

«Los automóviles ya están preparados—ha respondido—. Falta ahora únicamente las instalaciones de radio, que las espero. De todas formas el retraso no se debe a mí, puesto que la habilitación de estos coches depende de la superioridad».

Dijo finalmente que había sido visitado por una Comisión de mulieres de Castell de Feix, la cual le demandó la libertad de algunas personas detenidas por una Comisión que dicen funciona en el pueblo mencionado».

«Les he dicho que hagan la demanda a la Generalidad directamente y ya la han formulado».

EL ALCALDE DE MADRID SALE PARA VALENCIA. El alcalde de la capital de la República, señor Huch, despachó algunos de los asuntos más urgentes de su Departamento, y a las nueve salió con dirección a Valencia, con objeto de asistir a una reunión que se celebrará en el Banco de Crédito Local y en cuya reunión se han de tratar problemas que interesan a los Ayuntamientos de Madrid y Barcelona».

Dijo el alcalde a los periodistas que se proponía regresar mañana, miércoles, por la mañana.

INDIGNACION POPULAR POR EL ASESINATO DE UN DIPLOMADO OBRERO. Barcelona.—El asesinato de que ha sido objeto en Barcelona Roldán Cor-

tada, miembro del Comité Regional de la U. G. T. y secretario general de la Consejería de Obras Públicas, ha producido una indignación enorme.

Era relevante personalidad en los medios políticos y sindicales, y ha figurado siempre en las luchas obreras al lado de los principales dirigentes, hoy personalidades de la República.

La U. G. T. y la O. N. T., así como todos los partidos políticos, han publicado notas de protesta y de indignación por este crimen, para el que se demanda rápida justicia.

Todos los periódicos publican sueltos en el mismo sentido. Esta tarde, a las tres, se celebró el entierro en medio de una manifestación imponente de público, que con su presencia protestaba del atentado. El entierro fué presidido por don Luis Companys.

INGRESAN EN LA CARCEL. Barcelona.—Después de tomarse declaración por las autoridades, han ingresado en prisión tres individuos que pretendieron pasar la frontera con lingotes de oro, algunas joyas.

ACTIVAS DILIGENCIAS. Barcelona.—El Juzgado que entiende en el asesinato de Roldán Corrada, secretario de Obras Públicas y destacado miembro de la U. G. T., continúa sus activas diligencias para el total esclarecimiento del bandalico crimen.

COMERCIANTES INDUSTRIALES

ANUNCIAR EN "Tierra Vasca"

ES ASEGURAR EL EXITO EN VUESTROS NEGOCIOS

francesa, para informar a su Gobierno sobre los trabajos de la conferencia. El lunes sólo se ha reunido el Comité de redacción.

LLEGADA DE UN DIPLOMATICO. Londres.—Ha llegado a esta capital el antiguo embajador de los Estados Unidos en Berlín, Mr. James Gerard, que representará al presidente Roosevelt, en las fiestas de la Coronación.

A VIENA. Bucarest.—El príncipe Nicolás, hermano del rey Carol, excluido de la familia real por el Consejo de la Corona, a causa de su matrimoniomorganático, ha salido para Viena hoy, acompañado de su esposa.

LA POSICION DE AUSTRIA EN LA POLITICA EUROPEA. Londres.—Refiriéndose a la visita a Londres para las fiestas de la coronación del secretario de relaciones exteriores de Austria, doctor Guido Schmidt, el «Times» dice que probablemente aprovechará esta ocasión para discutir en Londres y París la posición de Austria. Las conversaciones de Venecia, según dicho periódico, muestran lo peligroso de la posición, tanto en Austria como de Checoslovaquia.

MOTIVOS DE SATISFACCION. Bruselas.—Después de las conversaciones de esta mañana con

Mr. Eden, el ministro de Relaciones Exteriores V. Spack, ha declarado a la Prensa que está altamente satisfecho por el resultado de las mismas. Mr. Eden saldrá para Londres mañana por la tarde.

INGLATERRA NO RECONOCE EL SENDO BLOQUEO DEL PUERTO DE BILBAO. Londres.—El embajador británico en Hendaya ha recibido instrucciones para protestar ante las autoridades de Franco por la molestia de tres barcos ingleses cargados de víveres, por el crucero «Almirante Cervera» el 23 de abril, cuando los barcos trataban de entrar en el puerto de Bilbao.

Se dice que el incidente ocurrió cerca, pero no dentro del límite de las tres millas, y que Inglaterra no reconoce ningún bloqueo. La protesta se refiere a la acción del crucero británico «Hood», que ha impedido al crucero rebelde, «Almirante Cervera», de llevar a efecto el bloqueo de Bilbao.

LAS GESTIONES REALIZADAS POR MR. EDEN DURANTE SU ULTIMO DIA EN BRUSELAS. Bruselas.—El ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica, señor Spack, se ha entrevistado con el embajador de Francia, M. Laroche, poniéndole al corriente de lo tratado en sus conversaciones con Mr. Eden, en las que tomó parte el primer ministro belga.

Do 10.30 a 11.30 el ministro inglés, acompañado del embajador de su país y de diversos funcionarios del Foreign Office, que le han acompañado en su visita a Bruselas, conversó con el ministro belga del Exterio, señor Spack en el Departamento de éste. Más tarde se entrevistó con el presidente del Consejo y posteriormente, de nuevo, con el señor Spack, en presencia del primer ministro señor Van Zeeland.

A las 15 horas recibió Mr. Eden con el embajador de Inglaterra al embajador de Francia, a quien puso

al corriente de sus conversaciones con las altas personalidades belgas. A las 19.30 el señor Eden salió en avión con dirección a Londres, dando por terminada su estancia en Bruselas.

Niño salvado

Ayer se cayó a la ría, frente al Ayuntamiento, el niño de doce años Pedro Ramirez, siendo salvado por Luis Munitxa, de 39 años, empleado de Altos Hornos.

Milicias Unificadas de Euzkadi

GUARTEL DE DEUSTO. Todos los milicianos pertenecientes al batallón número 48 JEAN JAURES, octavo de la U. G. T., se presentarán con la mayor urgencia en este cuartel, sin pretexto alguno.—El jefe del cuartel.

Batallón "Martintu"

Por la presente comunicación, se ordena a todos los guardias de este batallón, se presenten en el cuartel propio, hoy mismo, sin excusa alguna, pues de lo contrario se tomarán las medidas correspondientes de sanción. Bilbao, a 27 de abril de 1937.—El comandante.

¡Compatriota! Nadie mejor que tu mismo puede defender tu vida y la de tu mujer y tus hijos, amenazados por la barbarie fascista. Los batallones te aguardan para que lleses sus filas

Programa de Acción Nacionalista Vasca

Aprobado en Asamblea Nacional Extraordinaria celebrada el día 28 de Junio de 1936

Principios fundamentales

LIBERTAD NACIONAL. a) Constituye la base ideológica fundamental de Acción Nacionalista Vasca el reconocimiento previo de la personalidad nacional de Euzkadi.

b) Euzkadi es una colectividad nacional, formada por el conjunto de las seis regiones vascas, conocidas en la Historia con las denominaciones de Araba, Gipuzkoa, Bizkaya, Lapurdi, Nabarra y Zuberoa.

c) Consciente de esas afirmaciones, Acción Nacionalista Vasca declara que el pueblo vasco no debe tener más normas reguladoras de su destino que su propia y soberana voluntad, sin ingerencias ni tutelajes de poderes extraños y sin más limitaciones que las que puedan derivarse de convenios internacionales, libremente pactados.

LIBERTAD INDIVIDUAL. Es necesario asegurar a cuantos integran el pueblo vasco la realidad y eficacia de aquellos derechos que tienen por origen el fuero de las comunidades y por expresión adecuada la libertad individual.

A este efecto, defendemos el reconocimiento de los derechos individuales y la garantía y protección del ejercicio de los mismos a base de la igualdad civil de todos los ciudadanos dentro del Estado, sin otras limitaciones en el ejercicio de esos derechos que las que pueden imponer las leyes en beneficio y por exigencias del bien común.

La libertad de conciencia es un sagrado derecho individual, y para que pueda ser asegurado con plena eficacia, es preciso que el Estado vasco sea neutral en religión, estableciendo la debida separación entre él y la Iglesia.

JUSTICIA SOCIAL. Sólo con la transformación del régimen presente hasta llegar a la supresión de la actual dependencia económica de unos hombres a otros, se puede asegurar a todos el disfrute de una vida libre y digna. El pueblo vasco debe ser una gran familia, en la que vivan hermanados todos bajo el signo de la justicia social, y la actuación de los organismos públicos de Euzkadi estará basada en la subordinación de los intereses privados a la conveniencia pública.

ORGANIZACION POLITICA. Defendemos la unidad nacional vasca porque nuestro pueblo es uno e indivisible, debiendo constituirse un organismo de gobierno de extensión nacional que sea el que fije los fines políticos económicos y sociales del pueblo vasco y el que lo dirija soberanamente hacia la realización de esos fines.

Sin embargo, haciendo la distinción debida entre los conceptos de unidad y uniformidad, se entenderá que quedan siempre a salvo aquellas características que no se opongan a la solidez del Estado, y de una manera muy especial las de maliz administrativo, manteniendo en lo posible la más amplia autonomía de las regiones y de los Municipios.

Acción Nacionalista Vasca considera indispensable la forma de gobierno republicano como garantía del normal desenvolvimiento de la democracia, reconociendo en la voluntad popular la única fuente de derecho y el origen legítimo e inmediato del poder. Así, los organismos representativos de los Municipios, de las regiones y de la nación serán elegidos en sufragio universal.

En tanto esté garantizada la libre propaganda de las ideas y salvaguardadas las leyes el ejercicio de todos aquellos derechos que son patrimonio natural del hombre, es repudiable el empleo de la violencia, que condicionamos terminantemente.

CONFEDERACION DE PUEBLOS LIBRES. «Acción Nacionalista Vasca» interviene en todos los aspectos de la cosa pública, situándose en un plano internacionalista, perfectamente compatible con el espíritu y un sentimiento profundamente vascos. Y en tal sentido aspira a que la totalidad del territorio vasco consiga incorporarse, conservando su personalidad, a una futura confederación internacional de pueblos libres.

Reconocemos la dificultad insuperable, por el momento, de reunir en un solo cuerpo político a toda la nación vasca, pero no renunciamos de ningún modo a unirnos para siempre con el territorio vasco situado al otro lado del Pirineo.

Con este fin, «Acción Nacionalista Vasca» apoyará toda iniciativa que tienda a una rápida unión de todas las Repúblicas occidentales de Europa como medio de llegar a un acercamiento de todos los vascos y a la confederación internacional de todos los pueblos.

CONFERENCIA DE ECONOMIA DEL ESTADO. En los demás aspectos de la actividad humana, todos serán libres para dedicarse a los trabajos que más se acomoden a sus preferencias o aptitudes, sin más limitación que la de no poder explotarse a otro, para lo cual se dictarán leyes que garanticen al trabajador el producto íntegro de su fuerza de trabajo.

El libre ejercicio de estas actividades será el debido complemento de las ejercidas directamente por el Estado, y de su conjunto se deducirá la satisfacción completa de las necesidades del País.

Estarán en todo momento bajo la fiscalización del Estado, aquellas profesiones

y actividades particulares de las que hayan de servirse necesariamente los demás, con el fin de regular su buen empleo e impedir abusos por parte de quienes las ejerzan.

POBREDAZ PRIVADA. Cualquiera tendrá derecho a adquirir y poseer libremente cuanto sea necesario para la satisfacción de sus necesidades materiales y espirituales, así como los útiles de trabajo y locales precisos para el ejercicio de las actividades a que se dedique, pudiendo hacer de los rendimientos que obtenga de su trabajo el uso que estime conveniente, salvo lo que legisle en materia de impuestos para sostener las cargas públicas, obligaciones que contraiga voluntariamente o determinen las leyes, y con las restricciones que se derivan de lo establecido en el apartado «Economía del Estado», reservándose éste, en todo caso, el derecho a la expropiación forzosa por causas de utilidad pública.

IDIOMA. Consideramos la lengua vasca, el euskera, el exponente más elevado de la personalidad viva de nuestro pueblo y su principal característica diferencial.

Al objeto de que todos los ciudadanos vascos la conozcan y usen para dar expresión auténtica a nuestra cultura, en la vida oficial, en el hogar y en nuestras relaciones sociales, se irá a su unificación y difusión.

CULTURA. Siendo en cultura el mejor medio para elevar la vida de un pueblo, en todos sus aspectos, a ella se dedicará principalísima atención, orga-

ganizándola de forma que alcancen a todos.

TRABAJO. La vida social e individual en el país vasco se asentará sobre la base del trabajo, al que todos tendrán derecho.

Apreciamos la necesidad de que todos los trabajadores manuales e intelectuales estén sindicados en agrupaciones que se correspondan con sus actividades, para que puedan prestar al Estado la cooperación necesaria al cumplimiento de sus fines, y para que los trabajadores tengan en dichas organizaciones los mejores medios de apoyo mutuo y prosperidad.

COSTUMBRES PUBLICAS. Es necesario moralizar las costumbres públicas, llevando la civilidad y la convivencia a todas partes, estirpando de nuestra tierra todas las costumbres perniciosas y todas las lacras que hacen desagradable la vida y desvalorizan al pueblo para su normal desenvolvimiento.

La honradez más rigida en cuantos desempeñan cargos públicos, una recta administración de la justicia y unos tratos de relación más humanos y cordiales son posiciones que debe recuperar plenamente el pueblo vasco.

SALUD PUBLICA. Se atenderá urgentemente y con el mayor celo a la salud pública, yendo en auxilio inmediato, de todas las que sufren las consecuencias de la actual injusticia social, principalmente de los niños.

## DE LOS FRENTEROS VASCOS

# Nuestros gudaris rechazan otro ataque enemigo en el frente de Durango

### Los rebeldes sufren considerables pérdidas en dicho ataque y en un intento de filtración por Markina. - Dos evadidos confirman la presencia de unidades completas alemanas e italianas en Euzkadi

Por primera vez en día de operaciones desde que comenzó la ofensiva rebelde contra Euzkadi, ayer no apareció sobre los frentes vascos la aviación fascista. Los pilotos extranjeros, mercenarios al servicio de la traición, se sintieron, sin duda, ahitos de sangre, tomándose un descanso a modo de sobremesa, de lo que para ellos parece constituir un sabroso festín. No hay que pensar que experimentaron un sentimiento de horror ante la magnitud del crimen cometido con Gernika, moviéndose a la compasión para otros pueblos de la rearguardia, porque en sus pechos no tienen caída los nobles sentimientos.

Con el apoyo de la criminal aviación fasciosa las tropas mercenarias pierden todo su valor, son nulas, como se ha demostrado en numerosas ocasiones. El día de ayer nos trajo una prueba más, porque las fuerzas invasoras tuvieron una jornada fatal, fracasando en todos sus intentos de avance. Faló la ayuda de los aparatos negros, y los rebeldes perdieron un día más de ofensiva y buen número de sus efectivos.

Ayer, el ataque fascioso se produjo por la parte de Durango, donde nuestros gudaris han establecido una línea defensiva, que sufre perfectamente a los planes del mando leal de contener al enemigo ante las nuevas líneas de batalla. La lucha fué durísima. Como no había de serlo si nuestras fuerzas opusieron una resistencia magnífica?

Dos paisanos, evadidos de la zona rebelde durante la jornada de ayer, han declarado que en nuestros frentes hay unidades completas de alemanes e italianos. Los síntomas parecen confirmarlo, porque el cinpaje con que atacaron los soldados contrarios obedeció a la coacción que significa el saberse un asalariado de la guerra, como lo indicaba también la ligereza empleada en los repliegues, auténticamente italiana, pura «marca» de la Alearria.

En efecto, en el frente de Durango, entre las tropas que intentaban entrar en dicho pueblo bizkaino, debían figurar algunas italianas, que contagiaron a las restantes en su ofensiva al «cross-country». Al hallar enérgica resistencia en nuestras tropas, los mercenarios cedieron en su presión sobre nuestras trincheras, decayendo, visiblemente, el ímpetu que habían demostrado en la iniciación de su ataque. La caída de muchos soldados rebeldes, bajo la cortina de fuego que hacían los gudaris, frenó la relativa combatividad del enemigo, que volvió a sus parapetos sin lograr sus objetivos.

Pero estaba dispuesto que había de fracasar la experiencia del mando fascioso, de probar fortuna con su infantería sin el concurso de la avia-

## SUPLANTACION ERROR LAMENTABLE

Serenamente, pero con hondo dolor, hemos visitado Gernika, el pueblo euzkaldun, símbolo de las libertades vascas. Entre trapezones y dificultosos equilibrios hemos pasado sobre sus cenizas, hemos recorrido lo que antes fueron calles invadidas de gentes que marchaban felices a sus labores. Hoy, por contraste, no hay nada de aquello. No hay más que ruina y dolor. No puede verse al tenderlo bonachón en amigable coloquio con el dependiente del comercio antiguo; hoy no se ve al aldeano venido de la montaña a comprar y vender; ni siquiera se ven los grupos de gudaris de los últimos meses, discurriendo por el pueblo entre jugos y chirigotas.

Todo es tristeza, penoso recuerdo del paso de pájaros mecánicos que destruyeron cuanto de valor posaba el pueblo pacífico. Las gentes han quedado en la calle, no tienen hogar; todavía buscan algo querido que sospechan desaparecido para siempre. Los camiones se suceden procurando trasladar lo poco que se salvó de la metralla. Es el que representa este pueblo un cuadro de guerra, de desolación infinita. Un motivo siniestro que hiela la sangre.

Este atropello nos hace pensar que solamente una raza es capaz de realizarlo. Solamente esas menadas de alemanes pueden hacer tanto mal, matar tan impunemente. Quiénes se han ensañado tan fríamente con Gernika no pueden ser de la raza de los atacados. Tienen que ser gentes pagadas por destruir y que en su cometido no sientan piedad, no tengan contacto sanguíneo con quienes han de ser por ellos combatidos.

Los alemanes han venido a España a matar y destruir como podían haber venido a vender automóviles o cerveza. Todavía con mayor interés comercial, por cuanto piensan que algún día esto que hoy destruyen pase a ser suyo y reconstruirlo, sugestionados por la riqueza de su suelo, resulta ventajoso. Así, no detienen su mano ante mujeres, hombres o niños. No son de su casta. Sencillamente, para que esas minas, toda la riqueza industrial, la poderosa flota mercante del pueblo vasco pase a poder de Alemania, es imprescindible exterminar a los que intenten oponerse a los deseos criminales del nacional-socialismo. Y descargan bombas con prodigalidad exagerada. Cumplen a maravilla sus bárbaros gótsimos.

Pero si es siniestro, terriblemente devastador cuanto en el suelo de Euzkadi realizan los aviadores germanos, egué diremos de lo que hacen esos insensatos «españoles», que ven impasibles la borrachera de sangre que domina a sus bestiales aliados? No pueden, no, presenciar serenamente la matanza, la destrucción de todo esto que tiene un arraigo férreo, aun siendo adversario. Es imposible que queden tranquilos, que no les remuerda la conciencia, que no les golpe furiosamente su sensibilidad vociferando a gritos su infamante proceder. Forzosamente tienen que sentirse angustiados, dolidos de haber recurrido a quienes descubrieron su fondo egoísta e implacable en aquella no menos despiadada guerra europea.

Pero es tarde para enmendar errores. Alemania ha plantado sus botas en tierra ibérica y no se detiene. Su faturo es ésta: matar, destruir, conseguir lo suyo, que ese y no otro es el precio al apoyo aportado al fascismo español.

Y el fascismo español, Franco, Mola y toda la ralea de conspiradores y capitalistas, tienen que aceptar el dominio del Reich y dejarse conducir por él. Su situación, por lo tanto, ha pasado a ser abrumadora. En Alemania e Italia no conseguirán más que autoritarismo y desprecio. Y de los antifascistas, que en principio creyeron fácilmente dominar, la muerte, que no otra cosa merecen los traidores de su patria y de los que derrocharon el sudor en mantenerlos.

Francisco TURRIILAS.

Y los rebeldes emprendieron otros ataques, cada vez menos violentos, que corrieron igual suerte. Parece que Mola había ordenado un nuevo sacrificio de carne incineraria y había que llevarlo hasta el fin. Aunque quedarán aniquilados, barridos por las ametralladoras leales todos

los soldados. Si había alemanes, ¿qué de particular tiene que embistieran en manada? La mortandad fué terrible; el número de bajas sufrido por los fasciosos, crecidísimo.

Sin la cobardez de aviación alemana, los fasciosos habían fracasado una vez más.

Lo mismo ocurrió en el sector de Markina. Los rebeldes intentaron una filtración, que fué de fatales consecuencias para ellos, porque nuestros soldados no se dejaron sorprender y, dotados de un empuje extraordinario, buscando la ocasión propicia para huir nuevamente al enemigo, aumentando su quebranto, le ametrallaron, dispersándole y haciéndoles cuantiosas bajas.

Cumplida a maravilla la misión encomendada a las fuerzas que operan en los indicados sectores, pues se mantuvieron íntegramente las posiciones, se llevó a cabo en otro una rectificación conveniente para robustecer y hallar la necesaria cohesión de nuestras líneas, base de una defensa ordenada y enérgica del territorio leal.

En los frentes de Araba y Burgos hubo la misma tranquilidad de los últimos días, dedicándose nuestros gudaris a obras de fortificación, que son la base de los éxitos de todo ejército y el factor más esencial para conseguir la victoria.

No podemos ocultar, si hemos de ser sinceros, que en nuestra visita a los distintos frentes observamos ayer una vigorosa reacción en las milicias, expresada con mayor elocuencia en la gran resistencia que se opuso a los nuevos intentos del enemigo, francamente rechazados con importantes pérdidas.

Los gudaris van percatándose de su responsabilidad en estos graves momentos y han acogido con satisfacción las disposiciones del Gobierno de Euzkadi sobre la constitución del Ejército regular, encuadrando a los batallones en brigadas o divisiones, medida por la que hemos venido abogado desde estas columnas, conscientes del magnífico resultado que su adopción había de reportar.

La moral de las fuerzas vascas se ha fortalecido con los éxitos de ayer, que de persistir en el entusiasmo y disciplina acusados ayer por nuestras fuerzas, proporcionarían a estas jornadas triunfale, apoyadas por medios que nivelen la lucha y acaben por inclinarla en Euzkadi del lado de las tropas populares.

Estamos grandemente impresionados y tenemos confianza en que otros días tan favorables o más que el de ayer aumentarán nuestro optimismo.

**Hombres de Acción Nacionalista** Hermanos nuestros han caído luchando por la libertad de Euzkadi y la emancipación de los trabajadores. La Patria os llama para conseguir su liberación. Ingresad, hoy mejor que mañana, en uno de nuestros batallones

## NOTICIAS DE ASTURIAS Y SANTANDER

### Detalles del descalabro sufrido por los facciosos al intentar un ataque contra las posiciones leales de La Verruga

### La artillería republicana bombardeó las inmediaciones de la estación del Norte. - También hubo duelo de artillería en el sector de Mieres. - En Santander ha sido condenado a muerte un teniente, absolviéndose a quince soldados y un paisano, acusados con aquél de un delito de sedición

#### LA VISTA DE UNA CAUSA

Santander. — Ante el Tribunal Popular comenzó ayer, a las once de la mañana, a verse la causa seguida contra Julio Torres Solanet, ex oficial del regimiento de Villarrobledo, escuadrón de Caballería número 11, jefe de la posición enemiga de Revilla de Pomar, quince soldados del mismo regimiento y el paisano Angel Gutiérrez Amo, hechos prisioneros por las fuerzas leales al ocuparse dicha posición. Presidió Roberto Alvarez, actuando de fiscal Julio Sainza, y como defensor Regino Mateo.

El fiscal calificó los hechos de rebelión militar, solicitando la pena de muerte para el ex oficial, la de reclusión perpetua para los soldados, y 14 años, 8 meses y un día para el paisano.

Los procesados declararon que se encontraban en las filas rebeldes a la fuerza, por hallarse incurso en los llamamientos de quintas de la zona rebelde, aduciendo en su favor que no trataron de oponer resistencia al avance de las tropas leales, agregando que esperaban una oportunidad para poder pasarse a la zona leal.

Julio Torres Solanet manifestó que se hallaba al frente de la posición, en la cual sólo hizo una débil resistencia al avance de las tropas republicanas, y ésta por que no se le tachara de cobarde, añadiendo que, aunque afiliado a Renovación Española, si la sublevación le hubiera sorprendido en la zona leal hubiera contribuido al aplastamiento de la sublevación militar.

El fiscal, en la rectificación de su informe, manifestó que mantenía sus conclusiones, aun cuando estuviera inclinado a una benevolencia hacia los soldados, teniendo en cuenta el reciente decreto del Gobierno de la República otorgando toda clase de respetos para quienes se hallasen en la zona rebelde luchando a la fuerza y se pasasen a las nuestras, retirando la acusación en cuanto al paisano.

La vista fué suspendida a mediodía, para continuarla por la tarde.

A las cuatro de la tarde continuó la vista de la causa, informando la defensa en un brillante informe y retirándose finalmente a deliberar el Tribunal.

Dictada por éste la sentencia, se condena al ex oficial Julio Torres Solanet a la pena de muerte, quedando libremente absueltos los quince soldados y el paisano.

Los soldados acogieron con vivas demostraciones de júbilo el fallo dictado. **SANTANDER SE OFRECE PARA EVACUACION DE MUJERES Y NIÑOS**

El delegado del Gobierno, D. Juan Ruiz Olazarán, al recibir a media tarde a los informadores, les manifestó que, conociendo el actual problema que en cuanto a la densidad de población se ha producido en Bilbao, donde en estos momentos se hallan concentrados no sólo los refugiados de Guipúzcoa, sino los que ahora se ven obligados a evacuar algunos pueblos, y la posibilidad de que este aumento de población pudiera servir a la criminal aviación fasciosa para aumentar las proporciones de sus venéticos instintos, ha encargado a una Ponencia que haga los estudios necesarios, a fin de que se estimara conveniente, para evitar aquella posibilidad y el problema de aumento de población, pudiera efectuarse una evacuación de mujeres y niños de Bilbao a distintos pueblos de la provincia de Santander.

Terminó manifestando que en tanto a este extremo como en cuanto Euzkadi pudiera necesitar de Santander, ésta se halla a la completa disposición de sus hermanos en la lucha contra el fascismo invasor.

**PARA LOS TRABAJOS DE FORTIFICACION**  
Entre las visitas que recibió ayer mañana el delegado del Gobierno figuró la del comandante del Estado Mayor señor Oñiza, quien le expuso la conveniencia de que a fin de incrementar las obras de fortificación y defensa se haga un último llamamiento a las quintas de los años 1922 y 1923.

**ENTREGA DE UN BANDERIN**  
El día Primero de Mayo se efectuará en esta capital el acto de la entrega de un precioso banderín, regalado por doña Dolores Mata, esposa del capitán de Aviación señor Fernández Navamuel, al batallón 119, «Estelón Bruno».

Después de la ceremonia de la entrega se efectuará por las calles céntricas de la población un brillante desfile.

**REUNION EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO INTERPROVINCIAL**  
Ayer tarde, con carácter extraordinario, se ha reunido el Consejo interprovincial. La reunión se ha limitado a un amplio cambio de impresiones sobre la situación general, tomándose importantes acuerdos, que tendrán su repercusión inmediata, en lo que respecta a los servicios relacionados con la guerra.

A la reunión asistió el presidente del Frente Popular, altamente invitado, para conocer la índole de los asuntos tratados.

Los acuerdos adoptados lo fueron por absoluta unanimidad, guardándose impenetrable reserva acerca de los mismos.

### Delegación de Abastos de Eibar

**AVISO**  
Se convoca a todos los compañeros delegados de Abastos de Eibar: A. Arriola, B. Alberdi, F. Aldazabal, Agapito Echeverría, M. Altuna, A. Zumarán, B. Aristondo, J. Lizarralde y F. Azcárraga para que acudan a una reunión que tendrá lugar en el local del Ayuntamiento de Eibar en Bilbao, Plaza de Galán y G. Hernández, 6, primero, mañana, jueves, día 29, a las cuatro de la tarde.

### Sindicato Metalúrgico de S. T. V. de Guipúzcoa

Se encarece, con carácter urgente, la presencia, en estas oficinas de Arenal, 3, tercero, de ucranios solidarios metalúrgicos afiliados a alguna de las Agrupaciones de Guipúzcoa, para evacuar los pueblos de Eibar, Marquina, Pirma y Guernica. — Sindicato Metalúrgico de Solidaridad de Trabajadores Vascos.

### Batallón "Rebelión de la Sal"

Se ordena a todos los gudaris de este batallón que, sin excusa ni protesta alguna, se personen inmediatamente en el cuartel. El cumplimiento de esta orden será sancionado severamente. — El comandante.

### Se fuga de territorio rebelde para no luchar contra sus hermanos

Bayona.—Ignacio Olazola, diputado, ha entrado en Francia, huyendo de los rebeldes.  
Ha declarado que no quería de ninguna forma combatir contra sus hermanos de Bilbao.

### NOTA TRISTE

En Barakaldo falleció ayer, a la avanzada edad de 71 años, la bondadosa señora doña María de Odrizola y Arocena, viuda de Berasategui, madre de los entusiastas abertzales y queridos correligionarios muertos don José (conserje de Ezkiko-Indarra de A. N. V. de aquella antigüedad), don Juan, don Antonio y don Francisco.

A estos buenos amigos especialmente, y toda la estimada familia de la finada, hacemos presente la sincera participación que tomamos en su duelo.

### Milicias de S. T. V. de Sestao

Se pone en conocimiento de todos los inscritos en las milicias de S. T. V. de Sestao para la formación de los batallones de rearguardia, se personen en el campo de Las Llanas, los días, a las seis de la tarde, con objeto de aprender la instrucción militar. — El delegado.

### Batallón de Defensa Pasiva

Con el fin de comunicarle instrucciones como encargados provisionales de refugios, se cita a los siguientes miembros de dicha organización para que acudan al Departamento de Sanidad (final de la Prolongación de la Gran Vía), hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde:

Enrique Caballero, Gerardo Solá, Carlos Gutiérrez, Roberto Langa, Manuel de la Sal, Alfonso Pilar, Pablo García, Emeterio Polanco, José María, Anastasio Bilbao, Fermín Alaña, Fermín Jorge, Antonio Caballero, Agustín López, Enrique Meonchi, Armando Medina, Salustiano García, Gerónimo Larrea, José Echeave, Juan José Basarte, Gumersindo Sáenz, Julián Saueristobal, Pedro Vildeguren, Damián Gabiola, Salurnino Teoz, Manuel Iriondo, Félix Uruchaga, Fortunato Zubiri, Gabriel Loyola, Jesús Mallavia, Nicasio Arambarrí, Luis Ura Arriaz, Manuel Bengoechea, Martín Oñandiano, Matías Urriola, Juan B. Ochandiano, Joaquín Mozas, José María Edoando, Angelino Garay, Leonardo González, Luciano Aresti, Roque Urizar, Jesús Fernández, Nicolás Larrea, Domingo Argobalaba, Ascensio Zubiaurre, Martín Guardia, Ramón Bilbao, Narciso Barroche, Aniceto Heredia, José Gullarza, J. Mieres Kurexela, Francisco Heriboso, Cesáreo Gutiérrez, José Antonio Goiri, Samuel Dikalza, Julio Romarale, Juan Udaquilón, Esteban Zubero, Vicente Zubiri, Jesús Arano, Ramón Arnedo, Juan Badiola, Bienvenido Gutiérrez, Prudencio Oquieltri, Luis Chamorro, Mauricio Martínez, Estanislao Aparicio, Manuel Violsa, José González, Abelino Ghorro, Ricardo

### Departamento de Sanidad

**SECCION DEFENSA PASIVA**  
**AVISO AL PUBLICO**  
Habiendo comenzado a efectuar el batallón de Defensa Pasiva, integrado por personal perteneciente a las organizaciones políticas y sindicales, que desinteresadamente se han ofrecido para tan humanitaria labor, se ruega al público preste a este personal que ostentará el brazalete correspondiente, la más estricta obediencia, laborando juntamente con él en cuantos casos sea solicitado su concurso.  
Zibulo, 27 de abril de 1937.—El comandante, José San Emeterio.

### Intendencia Militar de Elorrio

Se ordena a todo el personal perteneciente a esta Intendencia, comparezcan hoy, día 28 de abril, a las cuatro de la tarde, en el cuartel del Patronato (Hurríbide).  
Todo el que no cumpla esta orden será severamente sancionado. — El comandante intendente.

### I. E. A. U. S. T. E. D.

**TIERRA VASCA**  
Angulo, César Echeburu, Lucas Soland, José Aldazabal y Francisco Larrañaga.  
Bilbao, 28 de abril de 1937.—El comandante, José San Emeterio.

### TRANQUILIDAD EN LOS FRENTEROS

Continúa por los frentes de esta provincia la característica tranquilidad no interrumpida en estas últimas jornadas. El ejército popular no por ello permanece inactivo, ya que se dedica intensamente a los trabajos de fortificación en las posiciones y a mantener una cuidadosa vigilancia.

Prosiguen las constantes evasiones del campo rebelde, habiendo llegado hoy a nuestras filas cinco soldados y varios paisanos, que facilitaron algunos interesantes detalles de la zona rebelde.

### LA CONSTRUCCION DE REFUGIOS

El alcalde, Cipriano González, al recibir a mediodía a los informadores, les manifestó que no tenía ninguna noticia de interés para la Prensa.

Agregó que continuaban en aumento las aportaciones para la suscripción en pro de los nuevos refugios de la capital contra los bombardeos aéreos, habiendo recibido durante el día de ayer 1.652 pesetas, alcanzando ya el total a la suma de 40.069,21 pesetas.

### UN GRAVE DESASTRE PARA LOS FACIOSOS

Gijón.—Se conocen nuevos detalles del grave revés ocasionado a los rebeldes con su intento de ataque desatrollado por las posiciones leales de La Verruga.

Los facciosos intentaron, en un audaz golpe de mano, apoderarse de unos puestos de observación establecidos a unos cuarenta metros de distancia de la posición leal, puesto de observación que se halla bastante bien atrincherado por el ejército popular y desde el cual se hostilizaba con frecuencia la línea rebelde.

Al llegar algunos soldados de las avanzadas facciosas, a pesar del plomo que desde nuestros parapetos se les lanzaba al puesto de observación y un poco a rearguardia, pretendieron los rebeldes dar comienzo rápidamente a unos trabajos de fortificación, que fueron enérgicamente hostilizados por fusiles y ametralladoras leales, que castigaban a quienes los llevaban a efecto desde muy cerca cayendo en gran número los enemigos.

Pudo apreciarse que, a pesar del pánico que nuestro fuego infundía al enemigo y de las cuantiosas bajas que se le causaban en su loca pretensión, los oficiales rebeldes, pistola en mano, obligaban a realizarlos a los soldados que se hallaban en un dilema de muerte por ambos lados.

Los parapetos leales permanecieron incólumes, y en una brisa contravencional, cuando el mando lo estimó oportuno, se hizo huir a la desbandada a los rebeldes, que abandonaron mucho material de guerra y gran número de muertos y heridos, calculándose que la operación costó a los rebeldes no menos de cuatrocientas bajas.

### ESCASA ACTIVIDAD

Gijón.—El día de ayer registró poca actividad en los frentes asturianos, siendo en general un día tranquilo, en el que únicamente hubimos de anotar escaramuzas sin importancia.

Por los sectores cercanos a la capital no faltó el paque de fusil y ametralladora y el lanzamiento de morteros y bombas de mano, con que de forma constante se hostilizan las posiciones y líneas enemigas cercanas.

También intervino en el día de ayer la artillería, lanzando las baterías leales buen número de obuses sobre algunos lugares de Oviedo, sobre todo en las inmediaciones de la Estación del Norte, donde, al parecer, se acusaba algún movimiento de tropas rebeldes.

Por el sector de Mieres hubo un duelo de artillería, sin consecuencias que lamentar por nuestra parte. Los cañones leales hicieron fuego de contrabatería, obligando a callar a los rebeldes.

Las baterías leales cañonearon también con bastante intensidad Grado, donde nuestros observadores apreciaron una concentración enemiga, que, ante la puntería de nuestros disparos, quedó desueta.

Prosiguen las evasiones del campo rebelde, habiéndose presentado en nuestras filas, durante la noche de ayer, un sargento, un cabo y cuatro soldados, así como varios paisanos, todos los cuales mostraban una enorme alegría al hallarse entre las fuerzas leales, habiendo proporcionado algunos interesantes detalles sobre el régimen a que se hallaban sometidos en la zona facciosa y otros de carácter militar.

**¡Afiliado de rearguardia! ¿Eres imprescindible en el puesto que ocupas? Si no es así, recuerda que en los batallones de tu organización hay un sitio y un fusil para ti.**